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Будь здоровим, мудрим, вихованим: Посібник з виховної роботи
 З метою заощадження часу, який педагог витрачає на пошуки необхідного інформаційного матеріалу, тестів, вправ та завдань, спрямованих на виховання загальнолюдських моральних цінностей, здорового способу життя, попередження правопорушень, створений посібник «Будь здоровим, мудрим, вихованим».

Він може бути використаний як дітьми для самовиховання та самовдосконалення, так і педагогами для роботи з гуртківцями під час проведення занять. Посібник допоможе сформувати у дітей вміння і навички осмислювати й оцінювати власні дії та вчинки, аналізувати, думати і висловлювати свої погляди , співставляти і порівнювати, а також зрозуміти важливість збереження та зміцнення власного здоров’я, по-новому подивитися на навколишній світ.
Любий друже!

Ти живеш серед людей , природи і кожен день ставить тебе  перед  вибором: яким бути?  Чи задумувався ти над цим? Якщо ти хочеш  стати по-справжньому вихованою людиною - треба самому сіяти красиве і добре, дотримуватися принципу: поважай людей і поводься з ними так, як ти хочеш, щоб поводилися з тобою; люби та бережи природу, стань її справжнім другом і вона віддячить тобі за це. 
       І за те, яким ти будеш, оцінку поставить саме життя. Щоб ця оцінка була якнайвищою, потрібно вже зараз багато над собою  працювати. У формуванні загальнолюдських моральних цінностей, здорового способу життя, правових навичок тобі допоможе цей посібник. 
Прислухайся, що говорять про здоров’я та виховання мудрі люди, яких цінує весь світ. Я думаю, ти захочеш, щоб тебе теж шанували. Отже, ніколи не пізно  розпочати самовиховання.
Перш ніж зробити  рішучий крок, раджу тобі прочитати оповідання: 
Який ти залишаєш після себе слід?
Погожого літнього дня Тарасик із татком вирушив на прогулянку до парку. Маленького хлопчика цікавило все довкола, і він розглядав по сторонах, озирався назад, щоб нічого не пропустити . Попереду проїхав велосипедист. Тарасик на мить зупинився, нахилився ближче до землі і вигукнув:

· Татку, татку, дивись, який гарний слід залишив велосипед на піску! 

· Такі гарні сліди лишають всі автомобілі, трактори, мотоцикли, навіть тваринки ,- промовив татко. 

· А люди теж лишають свої сліди? – з цікавістю запитав хлопчик.

· Так. Ось оглянься назад і ти побачиш свої сліди і мої. Це сліди від взуття. Але вони не мають важливого значення для людини, хіба що злодія можна розпізнати або знайти зниклого.  

А які сліди мають значення для людини? – не вгавав допитливий хлопчик.

-  Це незвичайні сліди. Їх можна побачити не лише очима,  але й відчути серцем та душею, вони ніколи не стираються, а лишаються у пам’яті.
- Що це за такі сліди?

-Як добре сину, що ти ростеш у мене такий допитливий. Ось послухай. Незвичайні людські сліди – це всі справи, які людина робить протягом 
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життя. І від того, які вони будуть , добрі чи погані – такий слід  залишать після себе.

Наприклад, сьогодні ти не послухав матусю, не прибрав після себе у кімнаті. А вона прийшла стомлена після роботи і хотіла відпочити, але змушена була прибирати після тебе. Мама засмутилась. Ти лишив поганий слід на її серці. Якщо ти будеш неслухняним, ображатимеш татка і матусю, дідуся і бабусю, своїх друзів, то від цього  вони можуть захворіти.

· А якщо я буду робити все добре і гарно?

· Тоді всі будуть щасливі і радісні. Це  буде твій хороший слід і ти ростимеш гарним  хлопчиком. А коли виростеш великий, то навчишся старанно виконувати важливі завдання у житті. І про тебе всі згадуватимуть як про прекрасну людину. Таких людей найбільше любить Бог. І говорять, що такі люди живуть вічно, бо на їх  прикладі всі вчаться і наслідують.

· А поганих людей не любить Бог?

· Ні, Бог любить усіх людей, а поганих навчає, як можна виправитись і стати хорошими, щоб теж лишити після себе добрий слід. І це зробити ніколи не пізно.

· А ти, татку, лишаєш хороший слід після себе?

· Бачиш, сину, я не був у дитинстві таким допитливим, як ти, і не відразу навчився робити добрі справи. Погано вчився  у школі, бо не розумів для чого це потрібно, курив цигарки, вживав алкоголь, тому хворів, витрачав багато вільного часу на забави, і не встиг зробити багато гарних справ. А зараз, коли у мене є ти, я зрозумів, що потрібно виправлятися, щоб вчити тебе не допускати у житті таких помилок, як я, щоб разом з тобою лишати тільки хороші сліди після себе.

· Добре, татку, - промовив Тарасик,  простягнувши руку як   личить справжньому чоловікові і сказав:

· Від сьогоднішнього дня я починаю робити тільки хороші справи, а якщо буду помилятись, то ти мене виправляй. Я буду старатись.
· Домовились !- татко потиснув руку синові у відповідь. Якщо ти дотримаєш свого  слова і проживеш багато років, то після тебе лишиться гарний великий-превеликий слід.  Я буду гордитись, що виростив такого чудового сина. 

На вулиці сутеніло. Прогулянка наближалася до кінця. Татко із сином не помітили, як швидко промайнув час, Тарасик дуже поспішав додому, щоб розповісти мамі про важливе рішення у житті і запитати у неї: «Який ти, матусю, залишаєш після себе слід?»

                                               ЗАВДАННЯ:

Подумай! Який слід ти хотів би залишити після себе ? Адже коли ти станеш дорослим, твій син чи донька можуть запитати тебе про це.
Розділ I
Виховуємо доброту, чуйність, людяність, милосердя, повагу до старших
ДОБРО ПОЧИНАЄТЬСЯ З ТЕБЕ
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Методична розробка години  спілкування для дітей середнього шкільного віку
Мета: Розкрити значення і справжню цінність добрих вчинків у житті людини. Виховувати  у дітей почуття доброти, чуйності, милосердя. Формувати прагнення до щоденного духовного збагачення через здійснення добрих справ, вміння радіти від своєї доброчинності, заохочувати бажання приносити радість іншим людям.

Обладнання : Комп'ютер, проектор, екран, запис церковних дзвонів; вислови відомих людей, народної мудрості про добро; бланки з тестами  для всіх учнів; картки за кількістю учасників з набором слів та словосполучень для вправи "Навчись знаходити потрібні слова", мікрофон.
Година спілкування проводиться у класі, де є комп'ютер, екран, проектор.

Вчитель: Дорогі діти! Уважно послухайте мелодію (звучить мелодія церковних дзвонів).

Вчитель: Що це за мелодія і де ви її чули?

(Діти відповідають)

Вчитель: Так. Це мелодія церковних дзвонів. У кожному селі та місті біля церков є дзвони, які щонеділі й у дні свята кличуть людей на службу Божу. Але з давніх-давен, крім богослужіння, дзвони використовувались для сповіщення про біду, били на сполох під час пожежі чи ворожого нашестя. А сьогодні дзвони б'ють на сполох, закликаючи нас до милосердя, доброти, яких у сьогоднішньому житті не так багато. Адже мудрі люди говорять: чим більше в країні добра, тим краще  живеться одиноким, пристарілим, інвалідам, сиротам. Судячи по тому, як живе більшість таких людей на Україні, можна зробити висновок, скільки у нас доброти.

Тому сьогоднішню годину  спілкування ми  присвятимо добру і доброчинності, які починаються із кожного з  нас .

Для того, щоб ви могли висловити свою думку, поділитись враженнями і стати ініціатором хороших справ, ми проведемо наше спілкування  за допомогою  "Відкритого мікрофона". Кожен з вас може підійти до нього  і сказати все, що думає.   Поміркуйте і дайте  відповідь на запитання: 

- Чи доводилось вам у житті відчути на собі радість від чиєїсь доброти? Опишіть свої відчуття та наведіть приклади зі свого життя, життя друзів чи літературних героїв.

(Діти підходять до мікрофона  і по черзі діляться пережитим, прочитаним).

 Вчитель: Так! Дійсно. Нам всім дуже приємно бачити радісні обличчя людей, яким ми допомогли у біді, розділили з ними радість, підтримали у важку хвилину, врятували життя. А зараз подумайте і скажіть:

- Яких людей ми можемо назвати добрими і чим вони керуються, роблячи добро іншим? (Діти висловлюють свою думку)

Вчитель: Так, діти. Добрі люди - це ті , які ніколи не рахуються з часом, ні з власним здоров'ям, ні зі статками, іноді навіть із життям, лиш би допомогти людям,  бо у них добре серце .

Вчитель: А зараз прослухайте вірш О. Довгого у виконанні ваших друзів.

(Дитина виразно  читає вірш, підготовлений вдома)

Не говори про доброту, коли ти сам нею не сяєш,

Коли у радощах витаєш, забувши про чужу біду.

Бо доброта не тільки те, що обіймає тепле слово, 

В цім почутті така основа, яка з глибин душі росте.

Коли її не маєш ти, то раниш людяне в людині,

Немає вищої святині, як чисте сяйво доброти.

Вчитель: Крім цього, ваші однокласники підготували ще й сценку за віршем Д.Компанійця.(Слова автора читає вчитель, ролі батька та сина виконують учні).

Вчитель:                        Прибіг щодуху син додому й до тата голосно гука:

Син:                               А я провідав у лікарні свого товариша-дружка.

                                       То ж правда, тату, я чутливий і маю серце золоте.

Вчитель:                        Замисливсь тато на хвилину і так йому сказав на те:

Батько:                          Коли тебе в тяжку хвилину людина виручить з біди,

                                Про це добро аж поки віку ти, синку, пам'ятай завжди.

                                Коли ж людині ненароком ти зробиш сам добро колись,

                                Про це забудь, аж поки віку мовчи й нікому не хвались.

Вчитель: Прослухавши ці поетичні твори, зробіть висновок: Що таке справжня доброта? І Чи потрібно чекати нагороду, подяку за доброту? Чому?

( Бажаючі висловлюють свої думки). 

Вчитель: Так, справжня доброта не афішується і ніколи не вимагає  нагороду. Проте  добрих людей і добро шанували у всі віки. Про це висловлювали свої думки відомі люди, складено багато народних приказок і прислів'їв, які передавались і передаються з вуст в уста. Назвіть, які знаєте ви. (Діти називають прислів'я, приказки)

Вчитель: Зверніть увагу на екран. Прочитайте вислови відомих людей про добро і доброту, поясніть їх значення.

(Діти  пояснюють значення висловів, приказок і прислів'їв, спроектованих на екран)

"Добре бачить тільки серце, найголовнішого очам не видно" (Екзюпері)

"Перед розумним треба схилити голову, а перед добрим серцем стати на коліна" (Гете)

"Раз добром нагріте серце - вік не охолоне" (Т.Г.Шевченко)

Добре роби - добре й буде.

Доброго добром згадають.

Доброму скрізь добре.

До доброї криниці стежка утоптана.

Коли люди до тебе добрі, то будь до них ще ліпший.

Світ не без добрих людей.

Від теплого слова і лід розмерзається.

Добрій людині щодня свято.

                               (Народна мудрість)
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Вчитель: Діти! Ось ми говоримо сьогодні про добро і переконуємось, що воно живе і житиме вічно. А чи готові ви до доброчинності? Адже добро в країні починається із кожного з нас.

А щоб  переконатись у тому , чи ви дійсно готові до добрих вчинків, ми з вами виконаємо завдання тестів.

(Вчитель роздає бланки із тестами. Діти протягом 5-7 хвилин  відповідають. Потім на екрані проектується таблиця з відповідями тестів і діти самостійно визначають результат)

1. Ти прийшов зі школи. Бабуся, яка тебе завжди зустрічала, готувала смачні обіди, сьогодні захворіла і лежить у ліжку.

А) Ти обіймеш бабусю, спитаєш як здоров'я, принесеш чаю, приготуєш обід собі і бабусі.

Б) Розсердишся на бабусю і підеш вчити уроки.

В) Не звернеш на бабусю ніякої уваги.

Г) Скажеш бабусі, щоб піднялась з ліжка і приготувала тобі обід.

2. По дорозі йде старенький дідусь з паличкою, підбігає маленький хлопчик, вихоплює палицю з рук дідуся і кидає її на проїжджу частину, - дідусь спіткнувся і впав, бо на одній нозі у нього був протез.

А) Ти підійдеш до хлопчика, скажеш, щоб попросив у дідуся пробачення і попросиш підняти палицю.

Б) Пройдеш мимо і не звернеш ніякої уваги.

В) Сам піднімеш палицю і віддаси дідусеві. 

Г) Посміхнешся і підеш далі.

3. Під дахом будинку ластівочка звила гніздечко, вивела пташенят. Діти, що жили на цьому подвір'ї, кожен день спостерігали як тато і мама годували своїх діток, доглядали, вчили літати. Та одного дня повернулись зі школи, а гніздо було розбите і ластівки журливо літали.

А) Ти залишиш все поза увагою.

Б) Виясниш, хто розбив гніздечко, поясниш, чому так робити не можна.

В) Розкажеш батькам дітей про їх поганий вчинок.

Г) Посвариш дітей.

4. На окраїні села ріс старий-старий дуб. Всі говорили, що йому понад 200 років і під ним розстріляли фашисти 2 партизани. Він стоїть як пам'ятник цим героям. Його огородили. Проте знайшлися бешкетники, які порізали кору дуба, викарбували свої імена, по яких ти дізнався, хто це зробив.

А) Знайдеш тих бешкетників, розкажеш про подвиг партизанів і поясниш, чому огородили дуба.

Б) Викарбуєш на дубові ще й своє ім'я.

В) Не звернеш на це ніякої уваги.

Г) Повідомиш батькам, які брали участь у обгородженні дуба.

5. На подвір'ї в піску грались малі дітки. Вони ліпили торти, печиво, будували замки. Та ось маленька дівчинка гострим камінцем, що був у піску розрізала пальчик і стала голосно плакати. 

А) Ти підійдеш, запитаєш, що трапилось, втішиш дівчинку ніжними, ласкавими словами, надаси першу необхідну допомогу.

Б) На звернеш на це ніякої уваги.

В) Запитаєш, де вона живе і поведеш додому, щоб їй надали допомогу.

Г) Візьмеш гострий камінець і викинеш у смітник.
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6. На уроці фізкультури ти випадково попав м'ячем у ніс товаришеві.                 В нього потекла кров.

А) Втечеш з місця події.

Б) Попросиш пробачення у товариша, допоможеш йому зайти в медпункт, щоб надати першу допомогу.

В) Будеш переконувати всіх, що не винен.

Г) Скажеш, що нічого страшного не трапилось.

7. У вашому класі з'явився новий хлопчик-інвалід. Йому важко рухатись, він не встигає бігати як інші, не може грати всі ігри і залишається поза увагою однокласників, не має друзів.

А) подаруєш йому свою настільну гру, яку він може грати сам. 

Б) Не звернеш уваги на нього, як і інші. 

В) Висловиш йому співчуття.

Г) Запропонуєш йому свою дружбу. Знайдеш гру, що він може грати. Висловиш своє захоплення тим,  як він це виконує, попросиш, що він і тебе навчив, будеш проводити з ним багато вільного часу, вчити разом уроки.

8. В селі біля школи жила одинока бабуся. У неї не було ні дітей, ні онуків. От на кожній перерві вона виходить з хати, бере корзину з яблуками, грушами, виноградом і йде, щоб поспілкуватись з дітками, яких вона називала своїми внучатами. 

А)  Будеш її провідувати у вихідні.

Б) Не звернеш уваги на одиноку бабусю.

В) Організуєш однокласників, щоб у вільний від уроків час провідували бабусю разом з тобою.

Г) Скажеш, що у бабусі смачні яблука.

9. Ви з учителем і однокласниками повертаєтесь з прогулянки. Був дуже гарний день і вам схотілося пити. По дорозі додому ви побачили першу криницю і кинулись бігцем, що швидше напитися. Але в цей час підійшов старенький дідусь з відром.

А) Ти не звернеш на дідуся уваги  і нап'єшся води .

Б) Ти витягнеш води, нап'єшся сам, а тоді  наллєш дідусеві та віднесеш додому.

В) Витягнеш води  дідусеві, допоможеш віднести додому, а тоді будеш пити воду сам.

Г) Дістанеш води, нап'єшся сам, а потім наллєш дідусеві. 

10. Ти йдеш по вулиці і бачиш, як незнайомі тобі підлітки б'ють хлопчика.

А) Обійдеш стороною, щоб тебе не помітили.

Б) Підійдеш до них і захистиш хлопчика.

В) Покличеш на допомогу друзів і поб'єш підлітків.

Г) Скажеш, що так не слід робити і підеш далі.

11. По тротуару йшла маленька дівчинка, зупинилась біля клумби у центрі селища зірвала квітку, понюхала і кинула під ноги. 

А) Ти підійдеш до дівчинки і скажеш, що так робити не можна.

Б) Візьмеш дівчинку за руку, покажеш, як навкруг гарно, переконаєш , що не можна нищити таку красу. 

В) Не звернеш на дівчинку уваги.

Г) Попросиш, щоб вона нарвала квітів і тобі.


А)
Б)
В)
Г)

1.
5
3
2
1

2.
5
2
3
1

3.
1
5
3
2

4.
5
3
2
1

5.
5
1
3
2

6.
1
5
3
2

7.
3
1
2
5

8.
3
1
5
2

9.
1
3
5
2

10.
1
5
1
2

11.
3
5
2
1

РЕЗУЛЬТАТИ:

1) 50-55 балів. У тебе добре серце, ти робиш все для того, щоб допомагати, співчувати тим, хто опинився у скрутній ситуації.

2) 28-33 бали. У тебе малий життєвий досвід, тому ти не орієнтуєшся, як правильно вчинити в тій чи іншій ситуації. Тому більше читай, прислухайся до порад рідних і близьких, вчителів, що потрібно робити, щоб рости добрим, чуйним, милосердним.

3) 19-22 бали. Вір у свої сили. Ти як і інші зможеш приносити користь і радість іншим людям. Головне прагнути бути добрим і намагатися допомогти іншим у скрутній ситуації, а досвід і практика допоможуть це робити досконало. 

4)  9-11 балів.  Тобі варто подумати, яким ти хочеш бути у житті і не стояти осторонь, коли хтось потребує твоєї допомоги ,поради. Адже ти  теж можеш опинитись у такій же ситуації і чекатимеш, що хтось прийде тобі на допомогу . 

Підсумок вчителя

Чи є серед вас такі, хто не хоче, не може і не вміє робити добрі справи?  Я думаю, що всі ви маєте добре серце і готові допомогти іншим. . Бо ви вже, мабуть, зрозуміли , що одержувати добро і робити добро завжди приємно. А щоб потренуватись у цьому, я хочу запропонувати вам вправу: "Навчись знаходити потрібні слова". (Вправи розроблені кандидатом психологічних наук, доцентом, провідним науковим співробітником інституту ім.. Г.С.Костюка АПН України Ж.Маценко)

 Вчитель: У житті кожного з нас бувають ситуації, коли ми дуже потребуємо допомоги, підтримки з боку інших людей. Найчастіше це буває, коли ми потрапляємо в неприємну ситуацію, сумуючи через хворобу близької людини, знаходимось у розпачі, потребуємо допомоги або ж навпаки хочемо поділитися радістю. Ми вибираємо людину, якій довіряємо, знаємо, що вона здатна нам поспівчувати, і, звичайно нам необхідно почути від цієї людини певні слова, від яких на душі полегшає. Але чи ми знаємо такі слова? Чи вміємо їх знайти, коли співчуття або ж допомоги очікують від нас? Давайте спробуємо. Ви знайдіть необхідні слова відповідно до ситуації. Крім цього ви отримаєте картки, на яких можна знайти підказку для висловлення своєї небайдужості, співчуття, готовності прийти на допомогу. Проте кожна окрема життєва ситуація, у якій опинилася людина, вимагає пошуку слів, що відповідають її стану, потребам саме у цій ситуації.

Спочатку  уважно прочитайте всі слова та словосполучення. Далі я називатиму ситуацію, у якій нібито опинюсь, а потім буду називати ім'я того, від кого чекатиму підтримки. А ви будете знаходити слова, які, на ваш погляд, зможуть мене підтримати. Намагайтеся вибирати такі слова, які самі хотіли б почути, якби опинилися в подібній ситуації.

Орієнтовний зміст ситуацій, які називає вчитель:

1.
У мене приємна новина: я збираюся на відпочинок у Карпати.

2.
Захворіла моя дитина.

3.
У мене немає на кого залишити котика.

4.
Погано почуваюся.

5.
Мені пощастило виграти фотоапарат.

Орієнтовний добір слів для підтримки: радію разом з Вами; Ваша приємна новина покращила мені настрій; розумію, співчуваю; зроблю все залежне від мене, щоб допомогти Вам; переживаю разом з Вами; будемо сподіватися на краще; буду радий допомогти; сподіваюся на швидке одужання; не турбуйтеся, я допоможу; чудова новина, хай щастить надалі; розумію, як вам боляче.

(Вчитель називає ситуацію,  ім'я дитини , яка висловлює підтримку)

Вчитель: Мені приємно було чути від вас хороші слова підтримки, але це була лише гра. Хотілося б, щоб ви були ще уважніші у житті, до своїх рідних, друзів .У нас в країні нараховується майже 2 мільйони одиноких людей, в нашому селищі  128 дітей-інвалідів. Їм потрібні наша уважність, підтримка і допомога. У  нашого українського народу споконвіку була традиція наділити прохаючого, прихилити подорожнього, надати допомогу немічному, порятувати хворого, заступитися за беззахисного. Я вірю, що ви продовжите цю хорошу традицію. Бо, як сказав український письменник Григір Тютюнник: "Найвища наука життя - мудрість. А найвища мудрість -бути добрим".То ж нехай і вашою найвищою мудрістю буде добро, зроблене для щастя інших людей. Воно  потрібне  усім людям, але особливої уваги потребують люди, які волею долі стали одинокими, інвалідами, сиротами, немічними. Тому завжди пам'ятаймо про них!

Вчитель:

Зараз ми виконаємо ще одну вправу, яка називається "Подарунки".
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Згадайте, будь ласка, чи доводилось вам робити подарунки своїм друзям, близьким людям? (Відповіді учнів) Я не сумніваюся, що й ви самі отримували подарунки. А чи помічав хто-небудь з вас, що подарувати близькій людині жадану річ або сказати їй щось приємне, втішне, допомогти їй у важливій справі буває для нас самих не менш приємним, ніж отримувати це від когось? 

А тепер подумайте, що б вам хотілося зробити в майбутньому для близьких вам людей. Поділіться з нами своїми мріями. (Розповіді учнів.)

Після виконання вправи вчитель говорить:

- Отже, було приємно почути, що не лише діяти, а навіть мріяти про добрі справи, подарунки іншим людям дуже приємно. І це прекрасно! Щиро зичу вам втілення своїх мрій та бажань на благо людям.

Вчитель:  Ми з вами помріяли і зрозуміли, що  хочемо, щоб нам робили добро. Отже, щоб його мати, ми повинні робити його іншим. Дорогі діти!  У вас є батьки, бабусі, дідусі. Вам вони теж роблять приємні подарунки, піклуються про вас. Але є у нашому районі і селищі 29 дітей-сиріт, ваших однолітків. Вони не мають такої радості, як ви. Вони обділені батьківськими турботами і ласками. Їм мало хто робить приємні подарунки і пише листи. Я пропоную провести благодійну акцію "Добро починається з тебе". Щоб порадувати обділених долею однолітків,  ви зможете зробити подарунок своїми руками і написати лист-побажання другові -сироті. Ми запросимо приєднатися до нас всіх дітей Будинку дитячої творчості. Тут працюють гуртки: "Різьба по дереву", "Чарівна голка", "Крій та шиття", "Бісеринка", "Лялька". "Дизайн", "Чарівна соломинка", де діти вчаться виготовляти своїми руками прекрасні вироби: іграшки, сувеніри. Вони дарують їх, радуючи серця рідних, друзів, знайомих. Я впевнена, що такі прекрасні вироби принесуть хвилини радості і нашим друзям - сиротам.  Пам'ятайте! Друзям можна дарувати тільки такі речі, які б ви хотіли одержати собі. Чи є хтось з вас, хто має інші пропозиції? Прошу підійти до мікрофона і висловити свою думку.

(До мікрофона підходять діти і висловлюють свою думку)

Вчитель: Я бачу, діти, що ви пройнялися долею ваших однолітків-сиріт до глибини душі і готові зробити для них прекрасні подарунки. Про своє рішення провести благодійну акцію ми напишемо у зверненні до всіх, не байдужих до чужої долі гуртківців, і помістимо у стінній газеті "Промінець".Коли подарунки будуть готові для всіх дітей-сиріт, ми запросимо їх до нас на свято, вручимо їм   листи -побажання, де  запропонуємо свою дружбу,  відвідування гуртків, щоб  вони теж разом з нами вчилися творити добро і  красу своїми руками.

Дорогі діти! Я, як мама і педагог, дуже хочу бачити всіх завжди щасливими і радісними. А по-справжньому щасливою людина може стати тоді, коли  живе для добра.  Мені теж дуже хочеться допомагати всім дітям вчитися робити один одному добро .Тому пишу виховні казки та оповідання, з якими вас знайомлять педагоги. Книгу "Країна Добра", що готується зараз до перевидання, я подарую всім дітям-сиротам нашого селища. А вам дарую свою нову казку "Підказка Дідуся Віка". (   Додаток )

Адже пройде небагато часу і ви станете дорослими. Вам потрібно буде будувати своє самостійне життя. Щоб не помилитися у виборі, ви вже зараз повинні вчитись цьому, думати ,яким краще бути. Отже, прочитайте текст казки, добре поміркуйте,  і на наступну нашу зустріч поділитесь своїми думками, відповідаючи на запитання: 

- Якою людиною ви хочете бути у житті і чому? Кого хотіли б вибрати своїм взірцем? Чому?

Отже, дорогі діти, нехай наша сьогоднішня година спілкування, стане хорошим початком наших з вами  добрих справ на радість нам самим і нашим друзям, рідним та близьким, всім, хто чекає від нас доброго слова , поради, допомоги, підтримки у скрутну хвилину та в години радості. В добру путь!

ДОБРО ПОЧИНАЄТЬСЯ З ТЕБЕ

Методична  розробка години спілкування для учнів старшого шкільного віку

Мета: Узагальнити знання та досвід старшокласників про добрих людей, спрямовуючи їх на свідомий вибір кращих гуманістичних орієнтирів у власному житті; спонукати до благодійності як до прояву духовних надбань; виховувати загальнолюдські моральні цінності.

     Обладнання: Стрічки двох кольорів для всіх учасників дискусії, комп'ютер, диск із висловами відомих людей, проектор, гонг, по 9 карток з іменами кожного учасника години спілкування, таблиця з переліком товарів для гри-аукціону, пам'ятка, таблиця для заповнення.

Вчитель: Дорогі старшокласники!

Сьогодні ми проводимо годину спілкування "Добро починається з тебе". Чому саме я вибрала таку тему? Тому що життя не стоїть на місці. Збігають хвилини, години, пливуть роки. Ви дорослішаєте і зараз знаходитесь на порозі самостійного життя. І хочеться, щоб воно було у вас щасливим, тому не варто розтринькувати його на погані справи. І про це хочеться сказати вам словами вірша М. Луківа:

Не зобидь ні старця, ні дитину, поділись останнім сухарем,

Тільки раз ми на землі живемо, у могилу не бери провину.

Зло нічого не дає крім зла, вмій прощати, як прощає мати,

За добро добром спіши воздати - мудрість завше доброю була.

Витри під солоний із чола і трудись, забувши про утому,

Бо людина ціниться по тому, чи вона зробила, що могла.

Скільки сил у неї вистачало, щоб на світі щастя більше стало.

Вчитель: Отже, живіть, щоб у світі стало більше щастя, щоб поруч з вами були щасливі люди. А справжнє щастя - це і є творення добра для блага інших, й водночас для себе. І не потрібно чекати, надіятись, що добро буде робити хтось, а починати його творити самому.

Юний друже! "Добро починається з тебе". І саме зараз , в ці хвилини.

Ось пам'ятка, яка допоможе тобі стати добрим. (Вчитель роздає пам'ятку кожному старшокласнику)

1. Спробуй із сьогоднішнього дня жити так, щоб не образити ні рідних, ні друзів, ні оточуючих людей поганим словом, поведінкою.

2. Говори всім тільки приємні, ніжні слова, завжди посміхайся.

3. Конфліктні ситуації, які виникають, вирішуй мудро, без суперечок. Пам'ятай слова: "Мудрий той, хто вміє уступати". Поважай думку інших людей, навіть якщо вона суперечить твоїй. 

4. Прийди на допомогу тим, хто цього потребує, не чекаючи запрошення.

Вчитель:  Чи пробував вже хтось із вас жити за такими правилами? Розкажіть, як сприймають таку поведінку оточуючі? ( Діти висловлюють свої думки)

Вчитель :  Не потрібно зважати на обставини в країні, світі. Адже добро існувало у всі часи, епохи, існує воно і зараз, але судячи по тому, як живуть у нас одинокі, пристарілі, інваліди, сироти, можна зробити висновок, що добрих людей не так багато.

Подумайте і скажіть: яких людей можна назвати по-справжньому добрими? (Діти відповідають)

Вчитель: Думки ваші різні, ось основні  з них:

-
"Добра людина не та, яка вміє робити добро, а та, яка не вміє робити зла."

-
"Добрий той, хто мудрий"

А зараз проведемо дискусію між групами прихильників двох думок. Спробуємо з'ясувати мотиви вибору, аргументувати його. Ось правила проведення дискусії:

 1. Головне на диспуті - факти, логіка, доказовість. Міміка, жести, вигуки як аргументи не враховуються.

2. Перш, ніж дискутувати, подумай, про що будеш говорити.

3. Сперечайся чесно, не перекручуй думок своїх товаришів.

4. Пам'ятай, що кращим доказом є точні безперечні факти. Не ображай своїх товаришів.

5. Доводячи і заперечуючи, говори ясно, просто, чітко і виразно. Намагайся висловлювати думки своїми словами.

6. Якщо доведена помилковість твоєї думки, май мужність визнати правоту свого опонента.

7. Закінчуючи виступ, сформулюй висновки.

Вчитель :  Наша мета - не нав'язати свою думку опонентам, а замислитися, чи правильно кожен із нас розуміє сутність думок.

Я пропоную провести своєрідний бліц-поєдинок різних точок зору не для того, щоб визначити переможця, а щоб переконатися, що ваш вибір має право на існування. Якщо ж вам це не вдасться, - отже, слід ще раз замислитися над своїм вибором.

Вчитель: Для підготовки аргументів на захист своєї думки і визначення представників захисту дається 5 хвилин. (Діти готуються в групах, які символічно позначені стрічками різних кольорів)

Вчитель: Отже, починаємо обговорення.

(Проводиться жеребкування і слово бере представник однієї з груп.)

(Під час дискусії вчитель слідкує за дотриманням правил.)

Кожен учасник для виступу має 5 хвилин, опоненти можуть задавати йому запитання, піднявши руку.

Вчитель: Підсумовуючи бліц-поєдинок, я можу із впевненістю сказати, що кожна група досить переконливо довела, що мають право на існування обидві думки. Отже, будьте добрими, мудрими, не приносячи нікому зла.

А зараз зверніть увагу на екран. (На екрані з'являються вислови відомих людей, а також поняття добра у світових релігіях.) 

"
Доброта - це те, що може почути глухий і побачити сліпий. (Марк Твен)

"
Верх Щастя на вершині Доброти. (Поуп А.)

"
Скільки в людині доброти, стільки ж в ній життя. 

"
На добро добром відповів - ти молодець. На зло добром відповів - ти мудрець. (Народна мудрість)

"
Щоб робити добро, потрібно насамперед ним володіти. (Аристотель)

"
Постарайтесь бути хоч трішки добрішими і ви побачите, що не зможете зробити поганий вчинок. (Конфуцій)

"
Доброта для душі те ж саме, що здоров'я для тіла: вона непомітна, коли володієш нею і вона дає успіх у будь-якій справі. (Л.М.Толстой)

"
Добро - це вічне, найвища мета нашого життя. Якби ми не розуміли добра, життя наше - це не що інше, як прагнення до добра. ( Л.М.Толстой)

"
Добро, яке ти робиш від серця, ти робиш завжди собі. ( Л.М. Толстой)

Поняття добра у світових релігіях

Буддизм: "Не роби іншим того, що сам вважаєш злом"

Індуїзм: "Не роби іншим того, що спричинило біль тобі"

Іудаїзм: "Що ненависне тобі, не роби іншому"

Даосизм: "Вважай прибуток ближнього свого своїм прибутком, а його втрату - своєю втратою"

Іслам: "Бажай ближньому своєму того, що бажаєш собі"

Християнство: "Поступай з іншими так, як хочеш щоб поступали з тобою"

Познайомтеся з ними і зробіть свої висновки:

Для чого людям потрібне добро?

( Діти висловлюють свої думки, продовжуючи речення Я вважаю …, Я думаю …, Я переконаний …)

Вчитель: Дійсно, добро необхідне нам для відчуття справжнього щастя, радості і задоволення. А які риси характеру притаманні добрій людині? Які з них ви хотіли б виховати у собі? Які  - ні ? Виберіть із переліку у таблиці. (Діти називають, заповнюючи таблицю)

Риси характеру
Поясніть значення рис характеру
Виберіть, які з них хотіли б виховати у собі. Чому?

Доброта

Заздрість

Чуйність

Егоїзм

Людяність

Підлабузництво

Тактовність

Підлість

Скромність

Зрада

Чесність

Уміння дотримати слова

Вчитель: Так, людяність, чуйність, чесність, доброта, тактовність, скромність - ось ті риси, які так необхідні усім нам, щоб жити щасливо. Звичайно, життя складне і часто ставить нас перед вибором: як вчинити, щоб нікого не образити і радіти самому. Щоб навчатись приймати важливі рішення на благо добра, ми проведемо гру-аукціон.

Кожному з вас я роздам по 9 карток, де ви напишете своє ім'я і прізвище.   Через хвилину перед вами постане вибір. На "продаж" буде виставлено різноманітні "товари" по парі. Правила гри не дозволяють купити обидва товари, тільки щось одне або нічого. Зрозуміло, що коли закінчаться картки, вже нічого не можна буде купити.

Перелік товарів для гри-аукціону:

1. Варіант А - сучасний стильний одяг; (1картка)

    Варіант Б - можливість допомогти хворому однокласникові.(2картки)

2. Варіант А - екскурсія у країну мрії;(1картка)

    Варіант Б - можливість спілкування із другом, якого довго не бачив.(3картки)

3. Варіант А - можливість заробити власні кошти;(2картки)

    Варіант Б - можливість придбати скутер за кошти батьків.(1картка)

4. Варіант А - можливість стати зіркою;(1картка)

    Варіант Б - можливість знайти вірного друга.(3картки)

5. Варіант А - можливість безкоштовно розважитись у клубі;(1картка)

    Варіант Б - можливість допомогти хворій бабусі.(3картки)

6. Варіант А - можливість виграти 10000 грн.;(1картка)

    Варіант Б - можливість виправити помилки у власному характері.(4картки)

7. Варіант А - можливість придбати яхту;(1картка)

    Варіант Б - можливість допомогти хворій сироті.(2картки)

8. Варіант А -  можливість виграти у футбол;(1картка)

    Варіант Б - можливість допомогти батькам.(3картки)

9. Варіант А - можливість відкрити власний магазин;(1картка)

    Варіант Б - можливість зробити своєму другові подарунок, про який він давно мріє.(4картки)

Отже, гру-аукціон розпочинаємо. Звучить гонг і оголошується перша пара товарів та їх ціна і продаж починається. Невикористані картки знецінюються.

Підсумки вчителя:

Давайте обговоримо ваші покупки. 

- Яка покупка подобається вам найбільше? Чому?

- Чи шкодуєте, що не зробили якусь покупку? Чому?

- Чи хотілося б поміняти правила гри? Чому?

Вчитель: Аналізуючи ваші покупки, я помітила, що більшість з вас надали перевагу духовним цінностям. І це дуже добре. Адже ми прекрасно розуміємо, що матеріальні блага - це все одно, що порох, від якого в одну мить і сліду може не залишитись, або їх можна придбати за лічені хвилини. А такі цінності як доброта, чуйність, милосердя, чесність назавжди лишають слід у серці того, кому вони адресовані, і їх не можна придбати ні за які кошти, бо вони знаходяться у глибині душі добрих людей. Пригадаймо  уже всім відомі мудрі слова Т.Г.Шевченка: "Раз добром нагріте серце - вік не прохолоне". І це дійсно так.

Дорогі друзі!

Це була лише гра, під час якої ми потренувались робити добро. Тут можна змінити правила, поміняти вибір. А в житті так не буває. Приймаючи важливі рішення, завжди слід пам'ятати про те, що поруч з нами люди, які, як і ми, мають право на радість і щастя, тому ми не можемо позбавити їх цих задоволень і намагатись поступати так, щоб нікого не скривдити. Закінчується наше спілкування. Ви розійдетесь по домівках, зануритесь у повсякденні турботи і можете забути про все те, чого ми сьогодні навчились. Але я хочу ще раз до вас звернутись з проханням. Поруч з вами живуть люди, які чекають на допомогу від нас. Ні, вони не просять її, але вірять, що знайдуться небайдужі серця, і допоможуть у важкі хвилини.

У одному із сіл нашого району живе маленька дівчинка Маринка. Нещодавно лікарі поставили їй діагноз: двобічна сенсоневральна глухота. І вона не може навчитись говорити. Лікарі запевнили, що навчитись говорити вона зможе, якщо застосувати новітні слухові апарати. Безкоштовне забезпечення одним таким апаратом бере на себе держава. Але ж у своїй біді Маринка не одинока, у черзі доведеться простояти кілька років, втрачаючи дорогоцінний час для розвитку дитини. Батькам запропонували купити апарати, вартість яких складає приблизно 10000 грн. Для сільської сім'ї, в якій 4 діток, і яка живе в основному з власного господарства, це по суті, неможливо. На допомогу приходять добрі люди нашого району.

Можливо у вас виникнуть думки, пропозиції, як ви, гуртківці, ми, педагоги, можемо допомогти цій дитині? 

(Діти думають і вносять свої пропозиції)

Вчитель:  Ви не заробляєте власних грошей, тому ваша пропозиція провести аукціон по розпродажу цінних виробів, які ви виготовили власними руками під час занять гуртків: картини, вирізьблені з дерева ,вишиті рушники, серветки, вироби із соломки, дуже слушна. На аукціон запросимо місцевих бізнесменів, підприємців, заможних громадян селища. Виручені кошти від аукціону перерахуємо на спеціальний рахунок. Вихованці       вокальних гуртків вносять пропозицію зібрати кошти під час новорічних віншувань жителів селища. Можливо пройде небагато часу і ми всі будемо радіти, що зробили добру справу і допомогли  дитині, яка живе з нами поруч. 

З цього моменту ми житимемо надією, що наша розпочата добра справа матиме чудовий результат. Я дуже вдячна вам за участь у нашому спілкуванні і вірю, що ми недаремно згаяли час. Живіть щасливо, будьте мудрими. Нехай доброта розквітає у ваших душах і серцях і все найкраще починається з вас та служить хорошим прикладом для наслідування.

Загальнолюдські цінності є вічними. Кожна епоха складає свої правила, щоб  формувати ці цінності.  У давній Україні прислухалися до порад видатних осіб. Прочитай ,що писав літописець В.Мономах. Поміркуй, чи  нагадують ці слова повчання твоїх батьків, вчителів?
Повчання дітям літописця Київської Русі Володимира Мономаха:
· не забувайте убогих, подавайте сиротам, захистіть вдову;

· не майте гордощів у своєму серці, старших шануйте;

· не проминіть ніколи людину, не привітавши її, і добре слово мовте;

· на світанні, побачивши сонце, з радістю прославте день новий і скажіть: «Господи, додай мені літа до літа, щоб я честю й добром виправдав життя своє.»

Юний друже!

Чи  знаєш ти, що таке доброта? Чуйність? Чи приходилось тобі відчувати на собі біль душі від поганих вчинків інших ? Адже є різні люди. Але потрібно вірити, що добрих людей на світі більше. І їх стане ще більше, якщо ти приєднаєшся до них. Подумай! Що для цього потрібно робити?

Пам’ятай!
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 погане слово ранить душу;
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 недобрий вчинок приносить неприємні відчуття іншим людям.
Якщо ти хочеш бути добрим і радувати людей, перш ніж щось зробити, сказати, - задумайся, чи не зашкодить твій вчинок, чи приємно буде від твоїх слів і тобі, і твоїм друзям?
На даний час у нашій країні налічується майже 2 мільйони одиноких людей, інвалідів, сиріт вдів, людей похилого віку. Їм потрібна твоя підтримка і допомога. Щодня ти бачиш їх, зустрічаєшся в автобусі, на вулиці, в магазині. Вони не просять у тебе нічого надзвичайного, лише уваги, теплого слова, а інколи незначної допомоги.

Допоможи їм!
· уступи місце у транспорті;

· піднеси важку сумку;

· принеси відро води;

· купи ліки;

· поділись шматком хліба.

Доброта і чуйність, співпереживання і щиросердечність, уміння розділити чужий біль, вчасно підтримати у важку хвилину, розрадити в горі і біді – це завжди було в характері нашого українського народу. У наших традиціях споконвіку зберігалася звичка наділити прохаючого, прихилити подорожнього, надати допомогу немічному, порятувати хворого чи каліку, заступитися за беззахисного і скривдженого.
Щоб зберегти ці добрі звички і традиції на віки, покажи власний приклад доброго ставлення до інших своїм друзям. І ти отримаєш в нагороду безмежну вдячність.
А чи завжди ти дякуєш своїм батькам, бабусям, дідусям за щоденні турботи  про тебе, за смачний обід, гарно випраний і попрасований одяг, чисту постіль, цікаво проведений відпочинок, подарунки у дні свята.
Батьки турбуються про тебе, поки ти дитина, а твій обов’язок – турбуватись про них на старості років, коли вони будуть хворі і немічні.

 В.О. Сухомлинський, видатний педагог, присвятив все своє життя дітям .Він навчав їх  доброті та милосердю, поваги до старших, особливо до батьків. Познайомся з наказом, який вже багато років передають з вуст в уста люди один одному:
                   Наказ дітям
Батько і Мати дали тобі життя і живуть для твого щастя. Не завдавай їм болю, образи, прикрощів, страждання. Все, що тобі дають Батько, Мати – це їхня праця, піт, утома. Вмій поважати працю батьків. Найбільше щастя для Батька й Матері – твоє життя, працьовитість, любов до книги, до науки, повага до старших. Якщо люди вважають тебе недоброю людиною – це велике горе для твоїх Матері і Батька. По-справжньому любити їх означає приносити в дім мир і спокій.

Твоя сім’я – це не тільки Батько й Мати. Це й ви, діти. Це твоя поведінка, твої звички. Запитуй у Батька й Матері дозволу на те, що без них тобі робити не можна, або не тактично. Справжня свобода сина й дочки – бути слухняними дітьми. Підкорення волі батьків – перша школа громадського виховання, перша дисципліна твоєї совісті. Якщо не навчишся підкорятися волі батьків, то не зможеш стати стійким мужнім громадянином, дисциплінованим трудівником, вірним батьком своїх дітей. Три нещастя є в людини: смерть, старість і лихі діти – говорить українська народна мудрість. Старість – невідворотна, смерть невловима, перед цими нещастями ніхто не зможе зачинити двері свого дому. А від лихих дітей дім можна зберегти, як від вогню. І це залежить не тільки від батьків ваших, а й від вас самих.
Бути хорошими дітьми означає не допустити, щоб старість Батька й Матері була отруєна поганими вчинками. Вмій відчути найважчі душевні муки Матері й Батька, їхня хвороба – твоє горе. Їхні невдачі й неприємності на роботі – твоя біда. Вмій бути добрим у думках і почуттях. Бережи здоров’я батьків. Пам’ятай, що ранню старість і хвороби батьків приносить не тільки праця, втома, а й сердечні хвилювання, переживання, тривога, прикрощі. Найбільше вражає батьків дитяча невдячність, байдужість сина чи доньки. Будьте гідними своїх батьків. 
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Вислови свою думку:

1.Чому «Наказ дітям» заслужив таку шану у людей ?
2. Чи вважаєш ти себе хорошим сином чи донькою своїх батьків? Чому?

3. Чи хочеш ти ,щоб тобою гордилися батьки?
4.Яким потрібно бути, щоб радувати батьків?
Подумай!                           Яку відповідь дав би ти на такі запитання?
                                            1 частина
    1. Яких людей поважають у житті більше? Чому?

    2. На яку думку наводять тебе мудрі вислови відомих людей, народні приказки та прислів’я з якими ти познайомився у посібнику?
     3. Як ти вважаєш, чиє життя можна взяти собі за ідеал, звіряти по ньому свої вчинки?

     4. По чому можна оцінити виховану людину?

     5. Що ти можеш сказати про слова видатного російського письменника А.П.Чехова «У людини повинно бути все прекрасним: і думки, і одяг, і почуття».

II частина
     1.Чи може добра людина іноді робити погані вчинки?

     2.При яких умовах невихована, погана людина може стати доброю, вихованою?

     3.Чи дає життя шанс кожній людині вибрати правильний шлях в житті?

     4.Чи чекаєш ти винагороду за своє доброту, вихованість?

    5.Як ти відповідаєш на причинене тобі зло?

   6.З яким почуттям ти слухаєш про хороші вчинки? Чому?

   7. З яким почуттям ти слухаєш про погані вчинки? Чому?

III частина
   1.Чи можуть у вихованої, доброї людини бути вороги?

   2.Чи може добра і вихована людина залишити когось в біді? Чому?

   3.Чи є необхідність рекламувати хороші вчинки?

   4.Чи може людина мимовільно потрапити під негативний вплив інших людей?

   5.Як ти вважаєш, чому у нашому житті зустрічається ще багато поганих, невихованих людей?

Знайди ймовірні відповіді на вище подані запитання в кінці розділу. Порівняй їх, зроби висновки.
Завдання

1. Прочитай літературні твори про добро, народну казку «Названий батько», казку В.О.Сухомлинського «Дуб під вікном», уривок роману «Циклон» О.Гончара (ст .78)
2. Розкажи про хороші вчинки своїх друзів у школі, класі, на гуртку, напиши замітку в газету.

                                                              Додаток        
    Підказка Дідуся Віка

 Юнак  стояв на порозі самостійного життя і дуже боявся свого майбутнього. Спостерігав за батьками, засмучувався, коли бачив, що у них багато турбот і думав:

- Які  нещасні, завжди втомлені, рідко хто бачить, щоб вони сміялись від радості. Як же мені побудувати життя, щоб бути щасливим?

        Довго думав, але нічого втішного не міг придумати.

· Краще посплю, добре відпочину, тоді може і прийде в голову якась хороша думка. Так і заснув.

 Приснився йому сон, начебто  потрапив він на корабель, який плив по безкрайому морю. Іноді хвилі хитали його, що аж здригався, іноді плив спокійно і впевнено. З усіх боків не було видно ні краю , ні кінця. Лише попереду палахкотів яскравий вогник. Корабель прямував до нього. Коли  приплив ближче, Юнак побачив високий замок, прикрашений всілякими перлами, діамантами. 
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Йому захотілось зайти до нього, бо у своєму житті ще не бачив більшого дива. Повільно зійшов на берег і  направив свій погляд на старенького  Дідуся , що сидів на високому  камені. Щоб запитати, що це за такий чудовий замок, Хлопець підійшов ближче. Але Дідусь Вік, так називали його всі, випередив його і промовив хриплим голосом, наче з глибини віків:

-  Ти знаєш , куди прийшов ?                

       -Ні, але дуже хочу дізнатися, - пильно  розглядаючи все навколо, відповів Юнак.

   - Це твоє майбутнє, - прохрипів Дідусь Вік.

 - Воно таке красиве і світле?

-  Так, воно красиве і світле, для того , хто 

 прагне і робить все для цього.

· Ти готовий переступити поріг до свого майбутнього?

· Ніби готовий ,-  якось невпевнено промовив Юнак і подумав , чому це такому старенькому цікаво знати  все про нього?

·  Ось тобі перше випробування: Розкажи, яким ти  хочеш бути в майбутньому?

·  Звичайно , хочу бути щасливим, - поспішливо відповів Хлопець.

· Але ж є багато шляхів, які ведуть до щасливого майбутнього, - повідомив Дідусь Вік і показав на чотири дороги, що пролягали за стінами замку. Яку з них вибереш ти?

· Я не знаю, які вони?

· Перша дорога ,-  розповідав Дідусь  Вік і показував праворуч, де світилось все навколо, - це дорога Любові і Добра.

 Друга дорога то світилася, то згасала –це  дорога Добра  і Зла. Третя дорога була захована у темряві – це дорога Зла та Зради.  Четверта дорога пролягала крізь туман – це дорога Невизначеності. То якою дорогою ти хочеш йти, щоб будувати своє щастя ?- ще раз перепитав Дідусь  Вік.

· А можна я ще подумаю ?

· Можна, але це означає, що ти не готовий переступити поріг у майбутнє. Йди і готуйся, а коли підготуєшся, приходь до мене .

· Але ж мені вже  сімнадцять років  і пора  починати будувати майбутнє ,- розхвилювався Юнак.

· Якщо ти так поспішаєш, то я можу пропустити тебе  на четверту дорогу, але відразу попереджаю, що сюди я пропускаю лише тих, хто ні про що не хоче думати, а ти ж хочеш бути щасливим!

· Ви такий мудрий , то порадьте, якою дорогою мені йти! 

· Я за тебе не можу зробити вибір, але підказку дам. Якщо ти хочеш бути 

по справжньому щасливим, щоб тебе поважали люди, зберегли у вічності твої добрі вчинки, то потрібно йти першою дорогою. Якщо  ти підеш другою дорогою, то щастя твоє буде надуманим і мінливим. Якщо прагнеш мати щастя, не зважаючи ні на кого і ні на що, аби лиш тобі було добре, то до цього веде третій шлях. Отже , думай . Даю тобі три дні і три ночі, повертайся на свій корабель, а коли відповідь буде готова , приходь знову. 

· А можна ще запитання?

· Звичайно, звичайно. Я для того і існую, щоб відповідати на запитання.

 Адже я живу багато  віків,  усе бачив і все чув, маю великий досвід, щоб можна було відповісти на всі запитання, які хвилюють людство. То що ти хочеш запитати? 

· Чи можу я змінити шлях, якщо помилюсь у виборі ?

· Так. Та для чого гаяти час на випробування? Може і життя твого не вистачити на  це. Я і є Дідусь  Вік, щоб передати тобі свою мудрість. І житиму до тих пір, поки будуть по справжньому щасливі люди. А справжнє щастя - це щастя, яке складається із  добра всіх людей. І чим більше добра, тим краще майбутнє. Є ще запитання?

·  Ні, - голосно відказав Юнак. 

· Тоді йди і добре подумай.

· Ні ! Я хочу дати відповідь уже зараз! – Юнак так голосно промовив останні слова уві сні, що відразу прокинувся.

 Був чудовий ранок. У віконце світило ніжне сонечко. Юнак ще не усвідомивши, що це вже не сон, помчав на світло, щоб зустрітися з Дідусем Віком і сказати, якою дорогою хоче йти, щоб він залишався живим ,   бо без його мудрості загине  майбутнє.

         Лише після того, як Юнак  гримнувся лобом об скло шибки, зрозумів, що Дідуся Віка він бачив уві сні. А так хотілось, щоб все було насправді!      Розгублений Хлопець  мерщій помчав до батька та матері, що поралися на кухні, щоб    розповісти їм про свій вибір.

Дай відповідь:

1.Якою дорогою ти хотів би йти, щоб будувати своє майбутнє? Чому?

2.Кого ти вибрав своїм взірцем у житті?

3.Як ти думаєш, у якому віці потрібно робити вибір життєвого шляху?

 Чому ?
Ймовірні відповіді на запитання, розміщені на ст.21-22
Частина1 

1. Звичайно добрих, мудрих, вихованих. Тому що з ними завжди приємно вирішувати будь-яку справу, цікаво спілкуватись, жити по сусідству.

2. Їх мудрість перевірена часом, і якби вони були не оправдані, то не передавалися б з покоління в покоління, а стерлися б з пам’яті. Отже, їм потрібно вірити і дотримуватись у житті.

3. Ісуса Христа, мудрих батьків, відомих людей, хороших сусідів і рідних.

4. По її вчинках, мові, культурі, поведінці.

5. Це дійсно так, але головне, на мою думку, це внутрішня краса людини, яка не купується і не продається за гроші. Це неоціненне надбання кожної людини. А одяг повинен бути завжди просто чистим і акуратним, бо не всі люди у наш час мають достатньо грошей, щоб купити дорогий і сучасний одяг.
Частина 2

1. Ні. Тому що вона завжди, перш ніж зробити якийсь крок, думає про те, щоб нікому не зашкодити: ні рослині, ні тварині, ні природі.

2. Якщо вона сама на власному прикладі переконається, відчує, що у житті краще бути добрим і вихованим.

3. Так, тільки потрібно цього хотіти самому.

4. Нагородою за добро і вихованість є моє щасливе життя.

5. Лагідно намагаюсь переконати людину, що зло ще ніколи не принесло нікому користі і радості. Пропоную надати допомогу, якщо людина не розуміє, як робити добрі справи.

6. З почуттям гордості за хороших людей. Тому що приємно, коли поруч є надійні, вірні, чесні, справедливі люди.

7. З почуттям відрази, огиди. Бо не хочеться чути про брехню, крадіжку, вбивство, хуліганство.
Частина 3 

1. Ні! Тому що до всіх вона ставиться добре, прощає помилки і навіть заздрісники стають її друзями.
2. Ні. Тому що вона завжди поступає з людьми так, як би хотіла, щоб поступали з нею.

3. Ні. Достойні вчинки стають відомими мимовільно. Їх переповідають, описують, про них говорять всі.

4. Так. Якщо вона не задумується над наслідками своїх і чужих вчинків.

5. На мою думку, вони ніколи не відчували радості, задоволення, щастя від того, що дарували ці багатства іншим. «Раз добром нагріте серце – вік не охолоне», - ці слова Т.Г.Шевченка ще раз підтверджують, що добро народжує добро. Отже, щоб було менше поганих людей – потрібно робити їм добро.   
ЛІТЕРАТУРА до I розділу
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Розділ II

Вчимось вести здоровий спосіб життя, позбавлений шкідливих звичок

Юний друже!

Чи хочеш ти хворіти? – звичайно, ні, - даси відповідь ти, тому що бути хворим дуже погано. Це найважчий для людини стан, який обмежує її діяльність і нормальне, гармонійне життя.

Отже, можна зробити висновок, опитавши всіх людей планети, що всі хочуть бути завжди здоровими.

Тому що:

· Здоров’я – правильна, нормальна діяльність організму. (С.І.Ожегов)

· Здоров’я – це такий стан, коли весь організм функціонує так, щоб забезпечити людині змогу добре жити і збереження вигляду.
· Здоров’я – це стан, що узгоджується з природою. (О.Тьомін)

· Здоров’я людини – це щастя. Людське щастя розкривається в розсудливості та цнотливості. Насолода людини – в діяльності, а фізичний стан має поєднуватися з душевною активністю.(Аристотель) 
· Здоров’я маємо - не дбаємо, а стративши – плачем.

· Бережи одяг ,поки новий, а здоров’я, поки молодий.
· В здоровому тілі здоровий дух.

· Здоров’я- це ще не все, але без здоров’я все – ніщо. (Народна мудрість)
Задумайся!
Чи робиш ти все для того, щоб бути здоровим?
Учені довели, що для зміцнення здоров’я необхідно:
· дотримуватися режиму;

· рухатися;

· дотримуватись особистої гігієни;

· активно відпочивати на природі.
Фактори, що послаблюють здоров’я:
· невпорядкований режим;

· мала рухливість (гіподинамія – недостатнє фізичне навантаження);
· нехтування особистою гігієною;

· нераціональне харчування;

· стрес (стан напруження людини за умов, що вимагають перебудови її діяльності);

· шкідливі звички.
Тренінг «Шкідливі звички»

                                 Прочитай та виконай завдання
Пам’ятай!

Твоє здоров’я – в твоїх руках! Турбуйся про нього!
Вберегти себе від шкідливих звичок ти можеш завжди, знаючи, як негативно вони впливають на твоє здоров’я. Для цього проведи дослід:

1.Візьми клаптик білої, чистої вати або серветки завбільшки з долоню.

2.Попроси когось із знайомих чи рідних людей, хто курить, нехай він видихне дим від сигарети на клаптик вати чи серветки, притиснувши її до рота.

3. Подивись, що трапилося з ватою? –вона змінилась на жовтувато-коричневий колір. Це смола. Уяви, що це смола від одного видиху диму, а курець протягом одного дня вдихає тютюновий дим від 4, а то і більше сигарет. Що ж відбувається з ним? 

За рік на стінках легенів курців осідає біля 1 кг тютюнового дьогтю. Смола із сигарет прилипає до зубів і пальців, спричиняє виникнення плям. Навіть якщо сигарета має фільтр, він не може затримати всю смолу, яка є в тютюновому диму. Тютюновий дим містить велику кількість шкідливих речовин: нікотин, чадний газ, синильну кислоту, аміак,  формальдегід та ін. Особливо небезпечним вважається бензопірен, від якого можуть утворитися ракові та інші пухлини. 
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Перший удар нікотин наносить мозку. За даними вчених у дітей, що курять, знижується: 

· обсяг пам’яті на 5 %;

· точність виконання математичних дій на 5,5%;

· здатність до навчання на 4,5%.

Одна викурена сигарета вкорочує життя на 15-20 хвилин. Курець шкодить не лише собі, а й навколишнім: людина, яка провела годину в накуреному приміщення, отруюється так само, як людина, що викурила 4 сигарети. Рідні і близькі не зі своєї вини стають «пасивними курцями».

Діти до 5 років, якщо вони «пасивні курці», - найуразливіші. Вони часто хворіють на пневмонії та гострі респіраторні захворювання, їм загрожують у майбутньому тяжкі порушення серцево-судинної та бронхо-легеневої систем. У підлітків, які курять, об’єм грудної клітки і розвиток легенів відстає на 25% від середніх норм, а грудна клітка матиме запалий вигляд.
Конкурс «Чи знаєш ти»

	Речовини
	Вислови свою думку про вплив цих речовин на організм підлітка

	Горілка
Тютюн
Мак
Цигарка
Наркотик

	


Гра «Ні - цигарці»
Завдання: придумай свої вислови, гасла, девізи для тих,хто хоче кинути курити.
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В Україні спостерігається високий рівень вживання алкоголю підлітками та учнівською молоддю, а також зростання обсягів споживання найпоширеніших для цього віку пива, слабоалкогольних та міцних напоїв. Але запам’ятайте: 330 мл пива (одна пляшка), 150 мл вина (один келих) і 50 мл горілки (одна чарка) містить однакову кількість алкоголю.

Для смерті людини достатньо дози, якої не витримає серце або не знешкодить печінка.

В уявленні багатьох підлітків вживання алкоголю є ознакою стильного життя, що стимулює бажання йти в ногу з часом. Але лікар-психіатр стверджує інше. Під час вживання алкогольних напоїв спостерігаються  «провали» в пам’яті, швидке сп’яніння; погіршення фахових та навчальних навичок; агресія, втрата самоконтролю, неприємності (бійки, сварки, конфлікти). 

Навіть одна з цих ознак підвищує ризик виникнення алкогольної залежності. А наявність кількох – пряма дорога до алкоголізму.

Гра «Наслідки алкоголізму»
Завдання: напиши, до яких наслідків призводить вживання алкоголю? 
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Дитина, яка піклується про своє здоров’я, ніколи не візьме в руки цигарку і не буде вживати алкоголь!                                               

Дізнайся, що сивий димок від сигарети – це підступна забава, яка значною мірою унеможливить здіснення твоїх життєвих планів, укоротить твоє життя, призведе до безлічі фізичних і моральних страждань.

Сигареті – ні.

Адже підраховано, що курець витрачає на паління близько 25% свого продуктивного часу та інтелектуальних зусиль, тому не дивно, що престижні компанії не беруть на роботу курців.

За рік на придбання сигарет потрібно витратити близько 1000 гривень, відповідно за десять років – 10000 грн.
Отже, тютюнова пожежа може з’їсти чималі кошти, які тобі потрібні на комп’ютер, Інтернет, мобільний телефон, модельний одяг і взуття, відпочинок.

Не спалюй своє майбутнє!

Ось що говорять про куріння видатні люди:

· сигарета – це паличка, на одному кінці якої вогник, на іншому – дурень. (Бернард Шоу, класик англійської літератури)

· Звичка, огидна для зору, нестерпна для нюху, шкідлива для мозку, небезпечна для легенів, - ось що таке куріння. (Яків I, король Англії)
· Від куріння тупіють. Воно несумісне з творчою роботою. Куріння годиться тільки для нероб. (Йоганн Гете, класик німецької літератури)
Нагадування:

Не забувай про своє здоров’я – воно найдорожче за все на світі.

Дізнайся:
 Вживання алкоголю в молодому віці – це другий крок до порушення здоров’я.
Алкоголь, надходячи в організм через шлунок та кишечник, всмоктується в кров і досягає найвищої дії тільки через 1,5-2 години. Тому одразу після прийому спиртних напоїв, ти не зможеш відчути отруєння. Воно настане потім.

Алкоголь – найлютіший ворог людства. Його недаремно називають «зеленим змієм».

Ось що говорить народна мудрість: 

· Хто не п’є, той і розум не проп’є.
· Хто не п’є винце, той знає дільце.

· П’яний ротом лиш працює, - проп’янчиться – ледарює.

· Горілка – добру злодійка.

· Хто стане горілкою свій розум мить, той його ще гірше забруднить.
· Коло горілки не обійдеться без бійки.

· У п’яниці нема нічого на полиці.

· Як до праці – хворий, а до чарки – скорий.

· Заробив кревно – та й пропив певно.

Юний друже!

У тебе немає причин, трагічних обставин, які б штовхали до споживання алкоголю. Є лише цікавість та невміле наслідування дорослих.
Але в тебе ще не сформована сила волі, характер. Ти легко піддаєшся спокусі. Тому слухай мудрих людей, гартуй свою силу волі і вмій протистояти шкідливому впливу і згубній дії алкоголю. Адже більшість злочинів, які здійснюють неповнолітні, скоюються в стані алкогольного сп’яніння.

Вмій вберегти себе від цього.

Тебе оцінюють сьогодні не лише за хороші знання, широту кругозору, а як особистість, що володіє високими моральними цінностями та естетичними якостями, активною життєвою позицією.
Педагоги, батьки, вчителі вірять в тебе, що ти будеш рости саме таким, бо ти знаєш і переконаний, що алкоголь шкодить твоєму здоров’ю.

Ось що говорять про це лікарі:

· Лікар-уролог: 
При вживанні алкоголю перші зміни відбуваються в печінці, яка ніби орган-мішень. Спочатку зміни можуть бути  і зворотні, але при подальшому вживанні – виникають безповоротні зміни. Хімічна лабораторія організму не встигає його очищати від отрути, токсинів. Алкоголь вільно поступає у всі частини тіла. Діагноз алкогольного руйнування печінки важко встановити, так як більшість намагається приховати зловживання алкоголем. Ураження печінки часто поєднується з цукровим діабетом, гіпертонією, анемією, виразкою, туберкульозом, пневмонією і іншими захворюваннями. Через 3 стадії проходить ураження печінки: ожиріння, гепатит, який приводить до жовтухи і цирозу печінки. 
Хронічний алкоголізм займає одне з перших місць серед основних причин смертності. Смертність від цирозу печінки серед п’ючих  в 9 раз частіше, ніж в тих, хто не п’є. Попадаючи в шлунок, спирт обпалює слизову оболонку, що приводить до гастриту, виразки. Алкоголіки мало їдять, не закусують. Алкоголь негативно впливає на нирки, виникає ниркова недостатність, отікають кінцівки, захворюють сечові шляхи.
· Лікар-кардіолог:

Склянка пива або  чарка горілки спричиняють до 100 і більше ударів в хвилину. Паузи для скорочення серцевого м’яза, які необхідні для відпочинку, зменшуються. Між тканинами появляється жир, серце стає в’яле, працює погано. Серцебиття доходить до 180 ударів, не вистачає повітря, загальна слабкість, головна біль, головокружіння. Алкоголь збільшує звертання крові, може утворитися тромб. Кожен 10-й інфаркт – після вживання алкоголю.
· Лікар-гінеколог:

Недобре вживати алкоголь до 30 років, молодим на весіллі. Чому? Виявляється, зв’язок великий. Ще Плутарх писав: «П’яниці народжуються від п’яниць», може і сильно сказано, але часто так і виходить. Зовні дитина ніби нормальна, здорова, непогано розвивається. Але на любому стані розвитку вона стає нервовою, легко збуджується, організм стає сприятливим до інфекційних захворювань, виникає підвищення жорстокості, втомленості, безініціативності. Особливо це залежить від жінки. Вагітна жінка звечора випила і протверезіла до ранку, а плід ще багато днів п’яний, тому що недозрілі ферменти не можуть нейтралізувати алкоголь. І маленький організм година за годиною отруюється спиртовою молекулою. Навіть те, що в період вагітності п’є чоловік, негативно впливає на організм дитини.
Третім ворогом твого здоров’я є наркотики.

Повір! Твоїм батькам, педагогам, суспільству потрібні здорові діти – майбутні громадяни України. Тому ми всі хочемо тебе переконати у тому, що краще вберегти себе від помилкової спроби, ніж потім лікувати наслідки.
Будь мудрим! Тобі ніхто не бажає зла..

Прочитай, що говорять лікарі про негативне значення наркотичних речовин для людини.

Наркотичні речовини – це такі речовини, за допомогою яких людина досягає певного емоційного стану або нервового збудження.

Ці наркотичні речовини можуть бути різного походження і різних видів.

З медичної точки зору наркотичні речовини поділяються на «важкі» і «легкі», в залежності від того, чи становлять вони небезпеку для суспільства, зокрема людини, що приймає їх.
До «важких» наркотиків відносять морфій, героїн, діаморфін, мета дон, петизин, пектадоцин, ефедрин, кокаїн, клей, бензин, фарби. Вони становлять величезну небезпеку для здоров’я людини, яка вживає їх. «Легкі» наркотики не спричиняють фізичної залежності, а деякі з них у суспільстві вважаються за цілком безневинні продукти. Наприклад, плитка шоколаду, чашка кави чи міцного чаю, які не викликають у нас занепокоєння, але містять у собі кофеїн, хімічні сполуки, які здатні спричинити певну під залежність, переважно психологічну. Офіційно «легкими» наркотиками визнано лише коноплю (маріхуану) і кокаїн.
Підлітки часто стають жертвами друзів-негідників, які їх штовхають до цього, примушують. Наркотики дуже дорого коштують, на них наживаються наркобізнесмени, які спеціально направляють до компаній неповнолітніх своїх «представників» аби вони заразили їх хворобою і забезпечили збут наркотиків. Вони обіцяють, погрожують, заманюють слабких духом, прикидаючись звичайними хлопцями і дівчатами.

Порада

Якщо з вами трапилась ця біда, то сьогодні ж відмовтеся від наступної дози, чого б вам це не коштувало, навіть великих зусиль, бо завтра наркотик повністю насяде на вас! Останньої дози не буває. Остання доза, як і перша, - загибель.
Пам’ятай!

Коли вам хтось пропонує наркотик, то він за це одержує великі гроші. А ви ризикуєте життям заради чийогось прибутку. На дівчат наркотики діють ще сильніше, ніж на хлопців, - вилікувати їх  майже неможливо.
Додаткова інформація

Героїн – це є опійна наркоманія, яка розвивається дуже швидко. Морфіністи через невеликий проміжок часу втрачають вагу, старіють, в них розвивається захворювання печінки і нирок.

Існує наркоманія, пов’язана із вживанням препаратів коноплі. У таких хворих посилюється  апатія, тобто байдужість до всього оточуючого світу, на передній план виступає психічна залежність, людина робить неусвідомлені вчинки.
Однією з найдавніших є кокаїнова наркоманія. У кокаїністів досить часто бувають галюцинації, переоцінення власних можливостей, відсутність апетиту, безсоння.

Як розпізнати наркомана?

Ознаки наркоманії

1. Запалення повік і носа, розширені або звужені зіниці.

2. Відхилення в поведінці: заторможеність або надмірна збудженість.

3. Апетит надмірно завищений або відсутній, втрата ваги.

4. вічний страх або агресивність.

5. неприємний запах від тіла, із рота.

6. виразки на місці ін’єкій.
7. Руйнується уява про моральні цінності.

Увага!

Наркоманія особливо страшна такою хворобою, як СНІД, так як наркомани не дотримуються правил особистої гігієни, часто користуються нестерильними шприцами, ведуть нездоровий спосіб життя.

Що потрібно знати про СНІД

СНІД – «синдром набутого імунодефіциту» - це комплекс захворювань і проблем зі здоров’ям, які виникають на фоні низького імунітету. Це остання, смертельна небезпечна стадія інфекції ВІЛ. 

ВІЛ – це «вірус імунодефіциту людини». Вірус, який постійно і по частинах знищує імунну систему, що бореться з хворобами. ВІЛ наносить руйнівний удар по імунній системі і хворого можуть убити інфекції, з якими справилась би імунна система здорової людини. Після зараження ВІЛ – симптоми можуть не проявлятися протягом 6-10 років. За цей час в організмі іде жорстока боротьба. Окремі віруси клітини розмножуються і вбивають імунні клітини.
ВІЛ-інфекція практично опоясала всю земну кулю. Нею заражено 36,5 млн. чоловік, 22 млн. вже померло від Сніду. Із них4,3 млн. – діти віком до 15 років. Ще 1,4 млн. їх ровесників живуть із цим страшним вірусом. Кожен день на планеті заражається ВІЛ-інфекцією 16 тисяч людей. За 20 років своєї історії СНІД перетворився на один з найбільших чинників, що негативно впливають на розвиток особистості і суспільства в усьому світі.
Не обминуло це горе і Україну. Вона займає 1-ше місце в Європі за кількістю ВІЛ-інфікованої молоді. Ця страшна хвороба, за прогнозами вчених, через 10-20 років поставить людський рід перед реальною загрозою вимирання.

Отже, ти, юний друже, можеш стати безневинною жертвою хвороби віку, якщо не будеш вести здоровий спосіб життя, позбавлений шкідливих звичок.

Все в твоїх руках!

Вір у свої сили і ти зможеш боротись із будь-якою спокусою, що може зашкодити тобі, твоїй родині і Україні.

Тести
Чи схильний ти до наркотиків?

1. На жаль тютюн, цигарки в нашому житті дуже поширені серед молоді, адже нікотин 2атакує» не тільки легені, але і серце і кровообіг. А як ти ставишся до «блакитного диму» й до тих, хто палить?

А) Я думаю, що курці отруюють будь-яке приміщення і перетворюють всіх оточуючих в пасивних курців.

Б) кожен повинен сам вирішити, де курити, всякі обмеження зайві.

В) курити можна де завгодно.

2. Скоро іспити. Всі твої товариші нервують, хвилювання досягло найвищого розпечення. Хтось приніс заспокійливі таблетки і пропонують тобі. Чи візьмеш?
А) Так, я візьму таблетку, але тільки в тому разі, якщо я вже зовсім у «ауті».

Б) Ні, мені лінь думати про те, де брати цю таблетку наступного разу, коли її не запропонують.

В) Ні, я не маю потреби в штучному заспокоюванні.

3. На вечірці по колу йде цигарка «з травкою». Всі твої друзі один за одним затягуються, і ось настала твоя черга. Як ти вчиниш? 
А) Я в будь-якому разі хоч раз та спробую.

Б) Ні, я не стану цього робити, краще піду з такої вечірки.

В) Я сам не візьму цигарки, а над цими дурнями досхочу посміюсь.
4. Зібралась весела компанія, гості сміються, танцюють. Ти запізнюєшся, коли інші вже трохи випили. Як ти поведеш себе?

А) Вип’ю дві-три чарки, щоб наздогнати інших.

Б) Терпіти не можу, коли в компанії гарний настрій залежить тільки від випивки, я краще побуду трохи та піду.

В) Мені байдуже, якщо інші п’ють, у мене самого настрій гарний і без того.

5. Деякі говорять: «Наркотики зовсім безпечні, треба лише правильно поводитись з ними». А ти також в це віриш?
А) Той, хто так вважає, обдурює сам себе.

Б) Так, це відповідає дійсності, за винятком особливо сильних наркотиків.

6. Існує думка, що «круту» музику і наркотики не можна роз’єднати. А ти якої думки?

А) Можна робити прекрасну музику не вдаючись до наркотиків.

Б) Прийнявши наркотики, взагалі не можна сприймати музику.

В) Всі музиканти що-небудь приймають.

7. Твій приятель настирно просить тебе дістати йому деяку суму в борг. Ти знаєш, що він регулярно приймає наркотики. Чи позичиш ти йому гроші?

А) Так.

Б) Ні.

В) Тільки в тому разі, якщо буду знати, навіщо вони йому.

8. Ти закохався! З твоєю новою дівчиною ви поводите вечори у її компанії. Ти  помічаєш, що всі в цій компанії, включаючи твою кохану, не проти пропустити рюмку-другу, а то й прийняти ще щось. Чи будеш ти почувати себе у своїй тарілці?

А) Якщо там весело, чому б і ні.

Б) Не обв’язково часто проводити час в компанії.

В) Ця компанія шкодить моєму коханню.

Результати тесту.

Постав хрестик біля тієї відповіді, яка тобі більше підходить. Підрахуй число балів. Виходячи з отриманої суми, автори цього німецького тесту допоможуть тобі визначити твій тип.

1. А) 10;          Б) 0;          В) 5

2. А) 5;            Б) 0;          В) 10

3. А) 0;            Б) 10;        В) 5;

4. А) 0;            Б) 10;        В) 5

5. А) 10;          Б) 0;          В) 0

6. А) 10;          Б) 5;          В) 0

7. А) 0;            Б) 10;        В) 5

8. А) 0;            Б) 5;          В) 10

0-20 балів: ти поводиш себе так, наче проблем з наркотиками взагалі не існує. Виявляється, ти не відносиш до наркотичних речовин алкоголь і нікотин. Адже небезпечні не тільки героїн або кокаїн, зверни увагу, що більшість наркоманів алкоголіки. Задумайся ще раз про своє ставлення до наркотиків!

Мабуть, тобі не завадило б порадитись з тим, кому ти довіряєш, - з будь-яким учителем або з кимось із батьків, із знайомим лікарем.

Той, хто набрав 20-25 балів, відносяться до «групи ризику», і їм необхідно бути дуже обережними.

25-30 балів: не можна стверджувати, що ти заядлий тверезник. Час від часу ти не проти пропустити чарку, але вважаєш, що тобі ніщо не загрожує, що ти контролюєш ситуацію. Але необхідно бути напоготові: під впливом друзів ти можеш піддатись спокусі та спробувати наркотики.

60-80 балів: наркотики ніколи не стануть для тебе серйозною проблемою. Але не впадай у іншу крайність і не виступай по відношенню до інших у ролі проповідника моралі.  

ЛІТЕРАТУРА до II розділу
1.Оржеховська В.М.Методика позбавлення неповнолітніх наркогенних звичок.-К.: ІСДО, 1995.- 259-263.
2.Педагогічне видання «Позакласний час» № 26, 2006 р. ст.30
        3.Томан Іржі . Як удосконалювати себе. К.: Видавництво Політичної літератури України, 1984.- 239-243.
Розділ III

Вчись приймати мудрі рішення, вмій боротись зі спокусами, що ведуть до скоєння правопорушень.

Юний друже!

Розкажи про свої мрії друзям, родині, вихователю.

А ми спробуємо відгадати: ти мрієш про щасливе життя в достатку, у великому гарному будинку, мати хорошу високооплачувану роботу, сучасний автомобіль. Чи не так? Але ти повинен знати: для того, щоб ця мрія здійснилась, потрібно дуже багато працювати, не покладаючи рук, бути порядним, щоб втриматись на хорошій роботі, економно витрачати зароблені кошти. А щоб досягнути поставленої мети в майбутньому, потрібно вчитись працювати вже у дитинстві. Головна праця для тебе зараз, коли тобі 11-14 – старанне навчання у мудрих людей, які попереджають тебе від помилок.
Щоб стати порядною людиною, яку б цінували, якою гордилася б держава – потрібно жити за законами, які існують у цій державі.

Чи задумувався ти коли-небудь, для чого існують закони?

Поміркуй:

Спробуємо на один день у нашому житті відмінити закони, правила. І ось результат: На вулицю вийти неможливо, дорогу перейти – теж, бо кожен шофер їздить без правил. В магазин потрапити – не можна, продавці працюють без правил, лікарня – зачинена, хліба на всіх не вистачило, бо пекарі не вийшли на роботу, не видали зарплату, бо банкір привласнив собі всі гроші. Чи можна жити без законів і правил? – Ні! Бо в такій країні був би просто безлад. А всі мешканці жили б у хаосі, бійках, сварках, бо кожен хотів би привласнити якнайбільше того, що належить всім.

Отже робимо висновок:

Обов’язок кожного громадянина – жити за законами та правилами держави, в якій живемо, знати свої права та відстоювати їх, дотримуватись чинного законодавства і не чинити протиправних дій, що караються ним. 

Отже, від того, як ти будеш дотримуватись законів і правил, які вчинки ти будеш робити, залежить здійснення твоїх мрій, твоє щасливе життя.

«Посієш вчинок – пожнеш звичку, посієш звичку – пожнеш характер, посієш характер – пожнеш долю», - говорить народна мудрість. Від тебе самого залежить твоя доля, доля громадянина України.

У II розділі Конституції України в останньому реченні записано: «Незнання законів не звільняє від юридичної відповідальності». Тому всі повинні не тільки знати свої права та обов’язки, а й не порушувати їх.

«Порушувати закони – це все одно що рубати сук, на якому сидимо». (В.Сухомлинський)

Ти повинен знати
Правопорушення – це порушення правової норми, заборони, встановленої суспільством. Тобто це – анти суспільне діяння, ймовірність здійснення таких діянь передбачена спеціальними законами. Держава та її органи мають право за цими законами карати правопорушників.

Правопорушенням може бути не лише дія, а й бездіяльність. Наприклад, ненадання необхідної допомоги при наявності можливостей надати допомогу.

Кримінальна відповідальність настає з 16 років, у деяких випадках, передбачених законодавством, з 14 років.

Правопорушення поділяються на злочини та проступки.

Дисциплінарні проступки пов’язані p порушенням трудової дисципліни, службових обов’язків, правил поведінки.

Цивільне правопорушення – це порушення норм цивільного права, наприклад, - заподіяння шкоди особі, майну чи порушення договору, угоди, честі гідності особи.

Адміністративне правопорушення – це порушення правил громадського порядку, санітарних правил, військового обліку, паспортного режиму, дрібне хуліганство, порушення правил дорожнього руху, протипожежної безпеки.

Дорогий друже!

Будь чемним, добросовісним громадянином України! Дотримуйся правил і норм життя.

Виконуй Божі Заповіді:

1. Я – Господь Бог твій. Нехай не буде інших Богів, окрім мене.

2. Не взивай намарне імені Господа Бога твого.

3. Пам’ятай день святий святкувати.

4. Шануй батька свого і матір твою.

5. Не вбивай.

6. Не чужослов.

7. Не кради.

8. Не свідчи ложно на ближнього свого.  

9. Не пожадай жінки ближнього твого.

10. Люби свого ближнього, як себе самого.
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Відстоюй свої права затверджені Конвенцією ООН.

Дитиною вважається людина віком до 18 років

· Усі діти, незалежно від походження, кольору шкіри, національності, статі, мови є рівними у своїх правах.

· Дитина має право на піклування батьків,

· Родичів, громади та держави. Інтереси дітей є першочерговими.

· Життя кожної дитини є найціннішим не тільки для батьків. Кожна країна має забезпечувати гідне життя і здоровий розвиток дітей – своїх маленьких громадян. Кожна людина має право на життя. Ніхто не може  позбавити її цього.

· Обов’язки держави полягають у тому, щоб докладати всіх зусиль для попередження викрадення дітей, торгівлі дітьми та їх контрабанди. Діти – не товар, яким можна торгувати.

· Кожна дитина може вільно висловлювати власну думку та погляди.

· Діти мають право на об’єднання.

· Всі діти мають право на інформацію.

· Діти не повинні стати жертвою насильства.

· Держава повинна забезпечувати захист дитини, яка позбавлена сім’ї.

· Дитини-інвалід має право на особливе піклування та умови життя, які забезпечують її гідність та участь у житті суспільства.

· Всі діти мають право на медичну допомогу.

· Всі діти мають право на повноцінне харчування.

· Всі діти мають право на розвиток талантів.

· На освіту.

· На відпочинок.

· На захист від наркоманії.

· Діти не повинні залучатись до примусової праці.

· На захист прав неповнолітніх правопорушників.

· Дітей не можна залучати до бойових дій.

· Усі діти мають право на міжнародну допомогу.

І ти будеш щасливий.

Перевір свої знання

1. Згідно ст. 48 Конституції України, кожен має право на … життєвий рівень для себе і своєї сім’ї.      (достатній)

2. Згідно ст. 48 Конституції України кожен має право на …      (освіту, житло)

3. З якого віку неповнолітні несуть кримінальну відповідальність? (16 років, виняток 14 років)

4. Проїзд у транспорті без квитка

                         - кримінальне правопорушення

                         - адміністративне правопорушення

                         - не є правопорушенням

                         - дисциплінарне правопорушення(адміністративне правопорушення)

5. Певні правила соціальної поведінки людини.   (мораль)

6. Документ, що посвідчує особу.    (паспорт)

7. Вік отримання паспорта.   (16 років)

8. Чи передбачається кримінальна відповідальність за екологічні правопорушення?   (так)

9. Хуліганство – це …

- безквитковий проїзд

- нецензурна лайка в громадських місцях

- образливе чіпляння до громадян

- спекуляція

10. Законодавчим органом в Україні є:

- Верховний Суд України

- Верховна Рада

- Конституційний Суд

- Уряд України

11. пенсійний вік чоловіків, жінок.   (60, 55)

12. Максимальний строк дії доручення.   (3 дні)

13. Мінімальний термін відпустки.   (24 дні)

14. Граничний вік призиву на військову службу.   (27 років)

15. Максимальний термін позбавлення волі.   (15 років)

ЛІТЕРАТУРА до  III розділу
1. Матеріали з Інтернету.http//u.a.tekstreferat.-15281-1html
2.БАБЕНКО  К. Що робити, щоб тебе не принижували?  Психолог-2004-№3-4ст,38-40 
                                                                                                                              3.ЛитовченкоО. Профілактика правопорушень у позашкільному закладі.Шк, світ-2004-№18 ст,19-20   
4.Педагогічне видання «Позакласний час»№ 5-6 ,2006р. 
НІ - ЦИГАРЦІ
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