Валентина Савка

Країна Добра

Казки та оповідання для втіхи й виховання

Перевидання доповнене та змінене
Любі друзі!
«Найвища наука життя – це мудрість. А найвища мудрість – бути добрим» - так писав український письменник Григір Тютюнник. 

          Бути мудрим – означає вчитися жити у батьків, бабусь та дідусів, які збагатили своє життя знаннями, досвідом і прагнуть, щоб ви росли щасливі. Тож любіть, бережіть і шануйте їх!

Бути добрим – означає поступати так, щоб не причинити нікому зла: ні тваринам, ні рослинам, ні людям; жити, щоб приносити хвилини радості і задоволення оточуючим. І чим більше буде таких хвилин у житті кожного – тим краще буде для всіх. Ростіть мудрими, добрими і будьте здоровими! Нехай ця книжечка допоможе вам у здійсненні хороших задумів.

З любов’ю і повагою автор
КРАЇНА  ДОБРА
Почули оси, мухи і всі, хто любить солодке життя, що є в світі Країна Добра, якою править добра, мудра і  справедлива Матінка-бджола.

Вирішили вони якомога  швидше добиратися до цієї Країни.

В розвідку послали  сміливу і  спритну Муху.

-Як тільки знайдеш омріяну землю, швидше повертайся за нами, - наказали ті, що залишились.

Не довго шукала Муха бажану Країну. Чудові палаци виднілись серед пишних садів, а приємні запахи причаровували здалеку.

З розгону мандрівниця влетіла у відчинені двері, але відразу її перепинили охоронці з гострими мечами.

-Ти хто така і чому  так поспішаєш?

-Я Муха-веселуха. Дуже люблю солодке життя і хочу жити у  Країні Добра. А ви хто такі?

-Ми бджілки-трудівниці. Любимо свою Матінку, шануємо, слухаємось. Ми маємо свої закони. Нам потрібні працьовиті, чесні, добросовісні і відповідальні мешканці.

-Та, добре, добре. Буду я жити за  вашими законами, лиш  швидше пропускайте!

-А ти знаєш, що тебе чекає, якщо ти нас обманиш?

-Та щось страшне, - бовкнула Муха не задумуючись, бо впевнена була, що її спритність допоможе втекти з будь-якого пекла.

-Лети, коли так поспішаєш, -  промовили охоронці і знову стали на сторожу своїх багатств.

Як влетіла Муха-веселуха у  хороми господарів Країни і  побачила стільки скарбів, як з голодного краю, без дозволу, накинулась їх смакувати. Вона була зажерлива, тому добре  наївшись, хотіла набрати  всього з  собою і втекти. Але злетіти не змогла, бо загрузла у  солодкому нектарі.

-Бдз-бдз-бдз, - почули бджілки і  помчали на допомогу.

- Підбігли вони ближче і побачили, що Муха тріпотіла крилами і не могла вилізти.

- Порятуйте мене бджілоньки! – кричала Муха.

Трудівниці швидко допомогли їй звільнитись від тягаря. 

- А ти ж казала, що знаєш наші закони, - говорили бджілки.

- Та я думала, що знаю, - хитрувала Муха. – А виявляється, що не так просто жити в Країні Добра.

- У нас всі працюють, виконують корисні справи і роблять все з дозволу Матінки, - бдзижчали одна перед одною бджілки. – А що ти вмієш робити, Мухо-веселухо?

- Не знаю. Не пробувала нічого, - розгублено промовила вона. 

- А ти хочеш жити в Країні Добра?

- Дуже хочу, - відповіла Муха. – навчіть і мене працювати.

З того часу бджілки почали навчати Муху-веселуху прибирати сміття, добувати скарби. Важко було їй, бо не звикла так жити, але бажання залишитись в Країні Добра додавало сил. Стала вона набиратись досвіду, вмінь і поступово звикала робити добрі справи.
А тим часом її друзі, що залишились, не дочекавшись розвідниці, поспішили самі шукати Країну Мрій. Шлях був не простий, ба падав дощ і дув сильний вітер. Прийшлось в дорозі чекати наступного дня. Коли сонечко піднялось високо в небо, висушило все навколо, тоді мухи та оси вирушили далі. Праворуч побачили великий сад. 

-Послухайте, яка  ніжна мелодія звучить із квітучого саду! А які прекрасні аромати, - пробзижчала   одна  з мандрівниць.

-Це мабуть і є та країна, яку ми шукаємо, - вигукнули з радості  шукачі і розлетілись по всіх палацах.

В один з  найпривабливіших влетіла Оса. Її, як і всіх прибульців, перепинили охоронці. Швидко зорієнтувавшись, сміливиця побачила, що чимось схожа на господарів, тому  почувала себе впевнено.

-Та своя я, своя. Пускайте мене швидше, - і з усього розгону влетіла у відчинені двері. Оса не звертала уваги на те, що говорили бджілки, а робила свою справу. Вона швидко розвідала, де знаходиться Матінка і поспішила її знищити, щоб зайняти місце і правити дивовижною країною.
Вартові швидко прийшли на допомогу Матінці і перепинили Осу. Схвильована Матінка-бджілка промовила:
- Шановна незнайомко! В Країні Добра закони однакові для всіх. Якщо ти хочеш тут жити, потрібно навчитись їх виконувати. Ми тобі допоможемо.

- Та ні, ні! Я полечу до своєї країни, - швидко промовила Оса. Побачивши, що хитрості замало, вона не захотіла вчитись робити корисні справи і залишила Країну Добра.

В саду Оса чекала друзів, бо думала, що вони теж не захочуть залишитись тут. Та нікого більше не дочекалась. Всі оси та мухи, що летіли з нею, вирішили залишитись разом з бджілками і розбудовувати Країну Добра.
Майже кожен день траплялись подібні пригоди в цій Країні.
Одного разу залетіла сюди бджілка з маленького волинського села. Матінка її загинула і прийшлось шукати  порятунку. По дорозі трудівниця назбирала стільки скарбів, що сама ледве несла. Вона добре знала закони своїх близьких, постукала в двері і промовила:

- Сестриці любі! Прийміть у свою  країну дожити старості.

І тут же, знесилена від важкої праці, впала.

Позбігались помічники-санітари,  замахали крильцями, подули  чистим свіжим повітрям і бджілка розплющила очі.

З її щедрих дарунків і привітності господарі зрозуміли, що це буде добра і працьовита мешканка їхньої країни.

- Залишайся у нас, живи разом з нами! - промовляла кожна бджілка і  раділа за  нове поповнення.
Запитання для бесіди

1. Як ви уявляєте собі Країну Добра?

2. Чи хотіли б ви жити у такій країні?

3. Яким потрібно стати, щоб потрапити у Країну Добра?

4. Чи подобаються вам мешканці Країни Добра?

5. Чи кожному дається шанс потрапити до Країни Добра?

6. Як ви думаєте, чи прийняли б вас до себе мешканці чудової країни? Чому?

ДОБРЕ З МАМОЮ
На подвір’ї, розчепіривши хвіст і крила, наче пава, походжала Квочка з курчатами.

Ті курчата були такі дрібненькі і гарненькі, що й очей не можна відвести: і чорненькі, як жучки, і рябенькі, мов зозульки, і біляві, і руденькі, і різні-різні.

Аж ось мама-Квочка заквоктала, і маленькі красунчики швидко зібралися в купку і попрямували за нею до смітника. А там – розкіш для всякої птиці, чим хочеш, можна поласувати. Попоївши вдосталь всякої всячини, добре натоптавши свої маленькі волечка, курчатка повмощувались на спині у своєї мами і злегка дрімали. Аж ось Зозулясте і Чорненьке курчатка, трохи відпочивши, захотіли помандрувати і побачити, що діється навколо. Вони з розгону стрибнули у високу кукурудзу, що росла поруч смітника. Тільки їх і бачили. Шмигнули повз густі бур’яни і опинились на грядці з помідорами. Оглянулись туди-сюди – ніде немає нікого, і давай знайомитись з усім, що довкола, покльовуючи, пробуючи на смак.

Ось знайшли червоненького помідорчика, що лежав на землі, вигріваючи свої боки.

- І що ж воно таке гарне й кругленьке? – подумали курчатка і давай клювати. Зозулясте курчатко дзьобнуло раз, другий – і з’явилась в помідорчику дірочка. Спробувало і Чорненьке собі дзьобнути.

- Щось смачненьке, - переглянулись між собою курчатка, і швидко з помідорчика лишилась тільки шкірочка.

- А що ж далі? Куди прямувати? – Змахнули крильцями курчатка і в цю ж мить розгубились, бо побачили великого Кота. Сірий велетень з розгону стрибнув поміж курчат, схопив одне з них за крильце, але воно вирвалось з котячих лап. Бідні курчатка так наполохались, що з криком і писком летіли туди, звідки прийшли. Добре, що ще не заблукали. Швиденько побігли в кукурудзу і вмить опинились біля матусі.

- Ах, ось де ви, мандрівники, - сказала мама-Квочка. – А я вже захвилювалась. Дивіться, більше не відходьте від мене, бо коти, собаки можуть вас розірвати. Поки ви маленькі, нікуди далеко не йдіть від мами. Мама вас захистить від небезпеки, заховає від дощу і вітру. З мамою завжди тепло і затишно.

А тим часом Зозулясте і Чорненьке курчатка, налякані сірим Котом, сіли тихенько біля мами-Квочки, слухали уважно і думали:

- А й справді, як добре з мамою, не страшно ні вітру, ні дощу, ні кота, ні собаки. Більше ніколи не будемо відходити далеко без дозволу. А як підростемо і зможемо себе захистити, то ще встигнемо все побачити і почути. 

Трохи відхекавшись і відпочивши, мандрівники почали розповідати своїм братикам і сестричкам пригоду, що з ними трапилась, застерігаючи:

- Слухайте маму, мама каже правду і вчить тільки доброму. Ми не послухали її і ледве не потрапили у котячі лапи. 

Всі курчатка позбирались докупи і уважно слухали, що розповідали Чорненьке і Зозулясте курчатка (ще не розуміючи до кінця, що таке небезпека і як можна залишитися без мами) киваючи чорненькими, біленькими, попелястими голівками.

Запитання для бесіди

1. Чи любите ви свою маму? За що?

2. Чому маму потрібно слухати?

3. Як ви думаєте, чому мама сердиться, коли ви її не слухаєте?

4. Якими дітками хоче пишатись ваша мама? А ви прагнете стати хорошими?

5. Якими вчинками ви можете переконати, що дуже любите маму? 

Найдорожче

В кожної  дитинки, пташинки й комашки є мама.  Це та берегиня, яка голубить, навчає, береже й годує своїх  маляток, дбає, щоб вони росли здоровими, мудрими і добрими. 

У мами - Ластівки сьогодні найщасливіший день - в гніздечку з’явилось на світ п’ятеро  ластів’ят. Тішаться мама і тато своїми дітками. Ні на хвильку не присідають, шукаючи їжу. Матуся сама шматочка не ковтне , аби лиш діткам було.

Ластів’ята підростали щоднини, радували батьків першим ніжним  щебетом. Ніяких турбот у малят, лиш  чекай матусю й татуся, розкривай дзьобик і смакуй гостинцями, які кладуть просто в рот.

Пройшло трохи часу і одне  пташеня промовило:

- Матусю, я хочу літати, як ви.

- Ще рано, синочку, потрібно зміцнити крильця..

- Я теж хочу літати, я теж, - почали пищати одне перед одним малята.

- На все свій час, дітки. Не поспішайте  бути дорослими. Зараз у вас найкраща пора. Тіштесь цим і будьте  слухняні. Мама і тато теж колись були маленькими, як ви,  слухались своїх батьків тому стали мудрими і цю мудрість хочуть передати вам.
Трохи заспокоївши крикунів, дорослі птахи вирушили на пошуки їжі. Одне ластів’ятко, доки не було батьків, вирішило, що воно вже зміцніло і  настав час літати. Стрибнуло з гніздечка, невміло  махаючи крильцями. Втратило рівновагу і бемцнуло зі всієї сили на землю. Було дуже боляче і воно щосили верещало:

- Матусю, татусю, рятуйте! Де ви?

Але рідні були так далеко, що не чули  голосу пустунця.

Кіт-здоровило, зачувши поблизу здобич, тихенько  підкрався і цапнув свою жертву. Тріпнуло крильцями бідолашне маля, але не мало сил, щоб видертися з міцних котячих лап.

Незабаром повернулись додому батьки.

- А де ж братик-ваш?  Стурбовано запитала мама.

- Та він пробує літати, - щебетали ластів’ята.

- Ах, яке нещастя, який непослух!

Сидіть всі тихенько і нічого  поганого не робіть, - наказала мама і полетіла з татом на пошуки дитятка. Вони кликали довго, довго, та ніде не було чути рідного голосу. Лиш  спустившись нижче до землі,  побачили декілька маленьких пір’їнок, яких не проковтнув кіт. Стомлені, знесилені і в сльозах повернулись додому.

- Матусю, татусю, а що  трапилось, що ви такі сумні, - защебетали ластів’ятка. Вони  ще не розуміли, що означає для рідних втрата одного з них, тому  не могли розділити  непоправне горе  батьків.

Зібравшись з силами, мама схвильовано промовила:

- Любі наші малята! Ви – це все найкраще, що у нас лишилось. Не робіть перші кроки без дозволу і підтримки батьків. Не  засмучуйте наше життя своїми  поганими вчинками. Ви теж колись станете батьками і тоді  зрозумієте, який це біль – неслухняні діти. Це зайві тривоги і рани, які  ніколи не гояться.

Мама говорила і крильцем трималась за серце, яке щеміло від недавньої втрати.

Ластів’ята, порозкривавши ротики, уважно слухали. Вони ще ніколи не бачили матусю таку сумну і нещасну. Міцно притиснулись до її грудей і дали зрозуміти, що не зроблять так, як їх братик, бо хочуть бачити неньку щасливу і  усміхнену.

Згорьована ластівка три дні нічого не їла і не пила. Крила її опустились і вона важко  дихала, втративши всі сили до життя.

-Матусю, рідненька, підніміться, усміхніться, як раніше, ми будемо слухняні, - благали пташенята. Матуся підвела голову, усміхнулась і промовила:
- Дорогі мої! Як добре, що ви поруч, я ніколи не залишу вас на самоті. Ви ще маленькі і загинете без маминих і татових турбот.

На другий день ластівка знайшла в собі сили і полетіла разом зі своїм супутником на пошуки їжі для малят. Це продовжувалось щодня. Так і виросли ластів’ята. Вони вчились робити перші польоти разом з мамою і татом.

На друге літо вже дорослі малюки збудували свої гніздечка, дочекались діток і з перших днів вчили слухатись батьків, шанувати мудрість бабусі і дідуся, щоб в міцній і дружній родині жити довго, щасливо і більше не переживати біль втрати через чиюсь неуважність. 
Запитання для бесіди

1. Чи часто ви приносите радість своїм батькам?

2. Коли вони найбільше радіють?

3. Чи робите ви якісь вчинки без дозволу мами і тата?

4. Чому завжди потрібно питати дозволу батьків, перш ніж зробити якусь справу?

5. Чи можуть вчити чомусь поганому тато і мама, дідусь і бабуся? Чому?

6. Як ви думаєте, чи щасливі ваші батьки, що мають таких дітей, як ви?

7. Що потрібно робити, щоб вони були ще щасливіші?

ЖАБКА  -  МАНДРІВНИЦЯ
- Ква-ква, ква-ква, км-ква, ква-а-а – чулось щовечора біля озера. Докупи збиралась  озерна жаб’яча родина. Рідні спілкувались між собою, радились, як краще влаштувати життя,  поки  літо  у  всій  своїй  красі  і  розпалі.

Багато було родичів у озерних та трав’яних жаб по  світі. Це чорноплямисті, далекосхідні, кавказькі, тропічні, червоновухі, леопардові. Щось було у їх житті спільне, але і багато різного.

Захотілось молодій зеленій жабці провідати весь жаб’ячий рід, бо чула про неписаних красунь та знатних господинь.

· Може й собі чомусь хорошому навчусь, - думала зеленушка. Зробила парусника з великого листка лілії, спустила на швидку течію і попливла.

Довго носило її різними шляхами, звивистими річками так і допливла до Далекого Заходу. Тут зустріла мандрівниця свою близьку родичку – Жабку Чорноплямисту.

· А чому ти така зелена? – спитала вона.

· Та у нас майже усі такі.

· Давай я тебе трохи підфарбую, а то наші тебе не признають, - запропонувала Чорноплямиста.

· Добре, - легко погодилась Зеленушка.

Вона так замаскувалась, намагалась бути подібною у всьому до родички, і ніхто не помітив, що вона з іншої сторони. Поговорили між собою про  всілякі дрібниці, трохи повеселились під мелодію вечірньої пори і розійшлись.

· Ну як тобі у нас?

· Нічого особливого. Правда, всі чорноплямисті трохи більші від мене і  окраска не така. Попливу я ще далі, море побачу, засмагну, може зміню свій  зовнішній вигляд.

Як тільки підпливла ближче до моря – побачила чудові краєвиди, але не такі, як у ріднім краї. Така спека,  а їсти хотілось, що аж усю  середину вивертало! Наблизилась зеленушка до води, щоб хоч горло змочити, ковтнула разочок і ледве не загинула. Вона ще не знала, що в морі солона вода. Добре, що родичі голос почули і напівживу відтягнули до гірського джерела, напоїли чистою водою. Не зрозуміла тільки бідолаха про що белькотали між собою кавказькі жабки на своєму діалекті.

Від спеки тіло зеленої жабки зморщилось, зашкарубло. А без прісної води вона стала тонка і суха.

- Ні, треба звідси тікати, поки ціла шкіра й кості. Хай живуть собі родичі, як знають. Вони вже пристосувались до цих умов, звикли  жили тут змалечку. А мені тут зовсім не подобається. Попливу я до свого найкращого озера, де прозора і ніжна  водичка, де росте очерет і цвітуть лілії. А їжі – вибирай на смак! Недаремно в нашому жаб’ячому роді кажуть: “Кожна жаба своє болото хвалить”. Отож і я своє хвалю, бо тут живу, і тут мені найкраще. Відпочину серед зелених трав, наберусь сили і почну нове життя у своїм болоті. Пливіть і ви до нас, рідненькі! Побачите красу нашого  краю, - гордо квакнула зеленушка і бовтнула в рідне озеро.

Запитання для бесіди

1. Чи любите ви подорожувати? Чому?

2. Чим подобається вам життя у інших країнах?

3. Як ви думаєте, чому, трохи погостювавши, дуже хочеться додому?

4. Чому життя у ріднім краї, рідній домівці здається найкращим?

5. Як ви думаєте, чому жабці не сподобалось жити у родичів на Далекому Заході?
6. Чи легко пристосуватися до чужих умов життя? Чому?
7. Як можна переконатись, що життя у ріднім краї найкраще, найдорожче? 
БДЖІЛКИ – ТРУДІВНИЦІ І ФЕЇ - МЕДІВНИЦІ

Вся галявина на окраїні лісу вкрилась квітами. Був погожий літній ранок. За обрієм піднімалось сонечко, злизувало своїм ніжним язичком прозорі краплини роси.

Навкруги стояла тиша, здавалось, у лісі і в полі все ще спить. Та ні – не сплять бджілки-трудівниці. Вони вже встигли зазирнути в саме серце кожної квіточки, ніжним поцілунком торкнувшись солодких вуст і ковтнувши цілющого нектару, щоб наповнити свої глибокі криниці. Не шкодували своїх багатств бджілки. А ласунів солодкого медку ой, як багато! Але найбільше любили і шанували вони свого доброго і працьовитого Пасічника. 

З ранньої весни він допомагав очищати від пилу і бруду їх домівку, захищав від ворогів. А бджілки-медівниці щедро віддячували йому за турботу.

Трапилась у Дідуся-Пасічника біда. Важко  захворіла дружина. Він її дуже  любив. Але не міг знайти  порятунку навіть у  найкращих лікарів.

Прийшов одного разу до вулика, а в нього з очей капають сльози. Помітили це бджілки і засумували разом з дідусем. Почали вони думати, як  зарадити біді.

- Дорогий наш господарю. Дозволь, ми тобі допоможемо.  Полетимо в далекі краї, зустрінемось з відомими чарівницями. Може, вони чимось допоможуть твоїй дружині. Розкажи нам про своє нещастя.

· Болять в моєї дружини руки і ноги, спина. Лежить в ліжку,не може   ходити,- промовив Дідусь-Пасічник.
Почули це бджілки-трудівниці і зібрались в далеку дорогу.  Полетіли вони високо в гори, де чисте повітря і недоступна злим силам земля. Там жила   

 чарівна Фея-Живинка. Вона була прибрана  яскраво-жовтими, як сонце, квітами і виднілась здалеку.  Підлетіли бджілки ближче до її володіння, а назустріч вже йшла Фея.

- Феє-живинко! Допоможи нам вилікувати бідолашну жінку.

· Я сама не в силі це зробити. Ось візьміть трошки мого нектару і летіть до моєї родички Феї-Молодинки. Вона вам допоможе.

Не довго шукали бджілки  володіння Феї-Молодинки, бо була вона ще краща від своєї родички і  білими перлами  виблискувала на сонці.

- Феє-Молодинко! Ти така  пишна і приваблива. А чи дасиш нам трошки своїх багатств?

· Знаю, любі мої, яка у вас біда. Візьміть ось ці дари, тільки не розгубіть в далекій дорозі. А зараз летіть ще до Феї-Добринки.  Попросіть  і  в  неї нектару. Все це  змішайте і передайте хворій дружині Пасічника. Як тільки прикладе вона ці ліки до  тіла – враз виздоровіє.

Послухали помічниці добрих порад і полетіли шукати  Фею-Добринку.

Довго  літали вони  навкруги, але її  ніде не було видно.   Побачивши, що бджілки-трудівниці літають вгорі, Фея підняла голову вище, помахала ніжною ручкою і  гукнула:

- Це не мене ви шукаєте?

- А хто ти така?

- Я Фея-Добринка.

- Тебе й шукаємо. Але ми  думали, що ти така ж гарна і пишна, як інші феї.

· Ні, я не виставляю краси на показ, бо злі руки давно знищили б мене. Я ховаю свої багатства глибоко у серці. Вони  потрібні кожному, хто живе на цій землі. Без них ніхто не буде здоровий і не житиме вічно. А  хто просить у мене цілющі дари, того обдаровую втричі більше, щоб примножити свою величність і  красу.

- Візьміть мій нектар і зробіть так, як сказала Фея-Молодинка.

- Дякуємо тобі, наша  рятівнице. Живи   довго-довго.

З цінними дарами бджілки-трудівниці поспішали додому.

Вже сутеніло. Шлях  ставав все важчий. Земля вкривалась вечірньою росою і бідолахи бджілки не мали де  й  перепочити. Втомлені, але щасливі повернулись до рідної оселі і негайно передали ліки дідусеві. Розказали, що треба зробити і спокійно лягли спати.

Не пройшло багато часу, як до трудівниць завітав добрий, сивий Пасічник, а в руках була нова хатинка.

- Це вам, мої дорогенькі. Хатинку зробив своїми руками, щоб було просторо влітку, тепло і затишно взимку. Живіть щасливо. Дякую вам за вашу допомогу, працю і щедрість.

Нехай множиться ваш рід і  стає у пригоді всім людям,- радісно промовив дідусь.
Підняв голову – а назустріч йому йшла усміхнена дружина з кущиками медових квітів для бджілок.
Запитання для бесіди

1. Чи приємно вам одержувати подяку за добрі вчинки?

2. Для чого потрібно робити добрі вчинки?

3. Як ви розумієте Божу заповідь: «Полюби ближнього свого як себе самого».

4. Як ви вважаєте, чому бджілки допомогли Дідусеві-Пасічнику?
5. Яка риса характеру людини допомагає  рятувати  від біди?
6. Чи вважаєте ви себе добрими? Чому?

КУДИ  СХОВАЛИСЬ  БОРОВИЧКИ?

Бабуся  Марія дуже любила  збирати  боровичків. Хоч важко вже ходити до лісу, але як побуває серед велетнів дубів і красунь берізок, та ще з повним кошиком повернеться, то начебто і помолодіє.

-Сьогодні гарний буде день, - прокинувшись вранці подумала  старенька і вирішила піти до лісу. Вмилась, одягнулась, взяла шматочок сала, намастила часничком скибочку хліба, поклала в кошик  гострий ніж і вирушила в дорогу.

Після дощу в лісі було свіжо і приємно. Бабуся Марія почала шукати свої грибні місця. Ходила довго, ходила, знайшла лише одного білого велетня.

Втомилась, сіла перепочити,трошки поснідала і думає:

-Що ж це трапилось? Такий теплий дощик йшов вчора, а  грибочків не видно. Мабуть, я вже стара, та й не бачу. Піду я ще до молодого лісу, де більше світла, може там  щось знайду.

Немало пройшла шляху, по дорозі зустріла молодика і  каже:

-Це ви, мабуть, всі гриби позбирали?

-Та ні, я знайшов лише два білих, декілька лисичок і сироїжок.

-Щось тут не так, - сказала у напівголос грибниця. Вона була така втомлена після  далекої дороги, тіло п”янило запашне лісове повітря і клонило на сон.

-Ну, що ж, передрімну трішки і піду додому. Тільки сіла бабуся на м”яку травичку, як  враз заснула.

-Добридень! Що стомились шукаючи нас? Ось ми самі прийшли до вас у гості, - міцно тримаючись за руки говорили великі, маленькі і зовсім дрібненькі боровички.

-Хе, а чому ж я вас не могла знайти на тих місцях, де ви росли завжди?

-А ми пішли далеко в гущавину, де нас майже не видно. Адже люди такі жорстокі, нищать нас,  вириваючи з корінням, палять вогнища в лісі, забруднюють його. Важко нам стало виживати. Щоб захистити своє майбутнє, змушені втікати від недобрих людей, щоб хоч іноді порадувати тих, хто нас любить і шанує. Не ображайтесь на нас, ви добра, тому вам і розповідаємо свої таємниці.

Схвильована такою розповіддю і зустріччю, мандрівниця зітхнула і промовила:

- Любі мої. Я не можу  спокійно слухати біль вашої душі. Прийду додому і обов’язково розповім своїм внукам, як бережливо потрібно відноситись до всього, що дарує нам природа. Як боляче, коли хтось образить!

Дякую вам, що  прийшли до мене. Я допоможу вам і всім, хто  страждає від бездушності людей,- промовила бабуся.
- Ми теж раді, що зустріли вас. У вашому кошичку лежить гострий ніж. Зріжте всіх нас і будете смакувати цілу зиму, -спокійно сказали боровички.
Бабуся Марія зраділа, зрізала всі  грибочки, коріння присипала пісочком і листям, поклала скарб у кошик, посміхнулась і  в цю ж мить прокинулась.Коли заглянула у кошик , зрозуміла- це був сон. Швидко зібралась і пішла додому,щоб розповісти його дітям та внукам.
Запитання для бесіди

1. Чи повертались ви коли-небудь із лісу з порожнім кошиком? Чи відчули на собі незадоволення? Чому?

2. Чому потрібно оберігати природні багатства?
3. Хто може допомогти природі  відродитись? Як?

4. Що ви  робите  для того, щоб примножити природні багатства?
ОКСАНЧИН ГУДЗИЧОК
Був на Оксанчиній кофтинці маленький ґудзичок. Такий непомітний, бо служив всього лиш застібкою біля комірця та й краси особливої не мав всього дві дірочки посередині і підфарбований в червоний колір, як кофтинка.

Ні Оксанка, ні її подружки не звертали на ґудзичка ніякої уваги. А йому хотілось, щоб ним пишалась дівчинка, щоб цінувала непомітну, але дуже важливу службу.

Одного разу сиділа Оксанка біля вікна, спостерігала, як горобчики б’ються, і смикала за ґудзичка, шарпала, тягнула, крутила, аж боляче було йому, що з нього так знущаються. Терпів, терпів ґудзичок те знущання і знесилений впав на підлогу. А там була дірочка. І вирішив він сховатися від вередливої дівчинки, провчити її за знущання.

Лежить собі ґудзичок в спокої, темноті, спочиває і думає:

– Що ж то буде далі?

Оксанка почула, що він дзенькнув об підлогу, вмить схопилась і давай шукати. А коли обнишпорила всю підлогу і не знайшла його, стала плакати бо  на місці ґудзичка лишилася дірочка і шматочок висмикнутої ниточки. Негарна стала кофтинка без ґудзичка. Побігла вередуна і, плачучи, розповіла все мамі. А мама уважно подивилась і каже:

– Доню, то ґудзичок не сам упав на підлогу. Це ти його відкрутила, бо й дірочка лишилась, і ниточка розірвана. Потрібно всі свої речі берегти, адже кожна річ несе свою службу, має своє призначення. Коли ґудзичок тобі вірно служив, ти його не берегла, не цінувала, не помічала, що він дуже потрібний. 

– Не плач, а неси скриньку з ґудзиками, ми зараз пришиємо іншого.

Принесла Оксанка швиденько скриньку і зраділа, що в неї буде новий ґудзик. Мама довго шукала і не могла знайти хоч трошки подібного і по розмірах потрібного ґудзичка. Нарешті відшукала рябенького, але з чотирма дірочками. Пришила вона його старанно і заспокоїла Оксанку:

– Ось тепер бережи цього ґудзика і кофтинку, бо скоро і вона зіпсується.

Застібнула Оксанка кофтинку, але новий ґудзичок їй відразу ж не сподобався. Він видавався дівчинці таким носатим і очкастим, що зовсім її не радував.

Ввечері, коли тато повернувся з роботи, Оксанка підбігла до нього і невблаганно попросила:

– Таточку, допоможи мені, будь ласка! Дістань ґудзичка з дірочки.

Тато не міг відмовити донечці. Дістав якось того ґудзичка, хоч дуже важко було, і каже:

– На, тримай і більше не губи.

Оксанка щиро подякувала таткові, навіть в щічку його поцілувала і швиденько побігла в свою кімнату. Взяла ниточку, голочку, щоб ніхто не бачив, пришила той самий ґудзичок і раділа, що він знову на її кофтинці. І ґудзичок теж радів своєму новому народженню.

З цієї миті Оксанка вирішила для себе, що ніколи вже не буде погано ставитись до своїх речей, а цінуватиме їх, берегтиме, любитиме, щоб вони несли довгу і таку потрібну всім службу, радували всіх, кому вони належать.

Запитання для бесіди
1. Як потрібно ставитись до речей, які оточують нас? Чому?

2. Як потрібно ставитись до живих істот, людей? Чому?

3. Чому потрібно берегти все, що оточує нас?
4.  Чому потрібно цінувати свої речі, берегти їх?
СПОГАДИ СТАРОГО ДУБА
Росте на узліссі дуб, старий, старий. Багато всього довелось йому побачити на своєму довгому віку.

Прилітають до нього птахи, щоб перепочити після далекої дороги, прибігають звірі, щоб знайти притулок на ніч у дуплі, приходять і люди помилуватись красою та величчю.

Все бачить старий велетень: хто з якими намірами йде до лісу. Ах і боляче, коли діти-пустуни поріжуть кору гострими лезами, увіковічнюючи свої імена.

– Не тут потрібно славити себе, – сердився дуб. Краще йдіть туди, де люди потребують роботящих рук і добрих справ. Тоді і без леза вони впишуть ваші імена у свої спогади.

Жаль, що ми, мешканці лісу, не вміємо кричати, а лише стояти в тихій задумі і спостерігати, що діється навколо.

Пригадав дуб, як одного разу прийшли діти в ліс по гриби. Довго блукали лісовими галявинами, заростями, наповнили кошики і щасливі поверталися додому. Добре втомившись, сіли відпочити під пишною кроною. Назбирали жолудів і посадили у землю.

– Ось це, я розумію, добра справа, з захопленням згадував дуб. І людям користь і рід наш не переведеться. Ще ого-го, як ми порадуємо світ цінною деревиною, густою тінню і смачною поживою.

А ось недавно підслухав він розмову птахів, що зібрались на гіллі на велику раду.

– Та як же ми будемо жити? – бідкались вони. Вже й літо прийшло, а поживитись нічим. Корисних комах зменшилось, а в спеку й ковточка води не можна знайти. Чисте джерело закидали сміттям і всіляким непотребом. Жорстокі стали люди. Раніше взимку і годівнички наповнювали кормом і хатки для куріпок будували. А зараз тільки те й вміють, що вбивати та все нищити!

– Я чула, – заскрекотала сорока, – що є такі місця, де птахам і звірам живеться набагато краще. Їх ніхто не вбиває, та й корму і чистої води вистачає.

– Давайте переберемось туди, ось і будемо в безпеці, – щебетали одна поперед одною пташечки.

– Так це ж заповідники, – згадав мудрий дуб. Дяка Богу за те, що добрі  люди подбали, щоб зберегти зникаючих птахів і тварин! З розмови птахів дуб зрозумів, що в небезпеці не тільки його власне життя, а й всіх мешканців лісу.

– Минулої зими на моїх очах, – згадував велетень, – браконьєри підстрелили останню зайчиху нашого краю. А так може статися із кожною твариною, – з розпачем подумав він. Немає, немає спокою в лісі нікому.

Ще довго міг би згадувати дуб про все побачене і почуте. Та не хотілось псувати собі настрій  неприємними спогадами, бо вірив, що люди схаменуться,  зрозуміють, що так не слід ставитись до природи. Вони ж знають, що природа їх дім, дає все для життя: годує, одягає, лікує, чарує красою. То ж її потрібно берегти і охороняти не тільки в заповідниках, а всюди.

Замріявся дуб і притих у мовчазному чеканні щасливих днів.

Запитання для бесіди
1. Звідки беруть люди їжу і все необхідне для життя?

2. Чи невичерпні і безмежні запаси у природи? Як їх примножити, зберегти?

3. Як ви думаєте, чому тваринам і птахам важко живеться взимку? Хто повинен їм допомагати?

4. Чи відпочиваєте ви з батьками на природі? Як ви поводитесь з зеленими насадженнями, мешканцями лісу?

5. Як потрібно ставитись до природних багатств, щоб їх зберегти для майбутніх поколінь?

СОЛОДУНЕЦЬ

На широкому полі серед густих бур’янів підняв голівку до сонечка  солоденький бурячок. Хоч і важко було йому зараз,  але сил надавала любов до життя. Він ще маленький, але вірить у те, що знайдеться хтось із добрим серцем і подасть руку допомоги.

І ось раненько, як тільки встала світ-зоря, на поле  прийшла жінка-трудівниця. Як побачила, що бурячок у біді – вмить  схопила сапу і давай  рубати бур’яни. Очистила, підгорнула пухкою земелькою і пішла спокійно на інший лан.

Вдихнув бурячок повітря на повні груди, розправив плечі і в знак вдячності помахав зеленими листочками жінці-трудівниці.

Здавалось, вже все йшло добре. Дощик час від часу поливав, росиця щоранку вмивала – живи, міцній і  насолоджуйся.

Але звідкілясь узявся  черв’ячок-хробачок. Підкрався до  солодунця і став гризти,  під’їдати корінці, а до вечора і цілого бока не  стало. Знесилився  бурячок, опустив додолу голівку і вже думав, що прийшов йому кінець. Але насправді все сталось по-іншому. На поле знову навідалась добра жінка-трудівниця, щоб  спитати, як живеться бурячкові. Ще здалеку побачила, що  її улюбленець весь у ранах. Мерщій взялась до роботи: полила бурячка, засипала свіжі рани чистою земелькою і пішла з надією, що він поправиться і стане їй в пригоді.

Білий велетень і сам не повірив, що здолає стільки  труднощів.  Загоїлись його глибокі рани, підняв він знову голівку високо до сонечка.

Зараз вже має стільки сили, що не страшно  жити. Низько вклонився солодунець жінці-трудівниці, а восени подарував на згадку  солодкий корінець.

Запитання для бесіди

1. Чи варто розчаровуватись у житті, коли весь час зустрічаються труднощі? Чому?

2. Чи є багато добрих людей, друзів, які готові прийти на допомогу?

3. Як ви думаєте, чому вони допомагають іншим?

4. Яким краще бути у житті? Добрим чи злим? В чому ви бачите перевагу?

5. Чи хотіли б ви, щоб вам зустрічались тільки хороші і вірні друзі, добрі люди? Що для цього потрібно робити самому?

ЗУБАСТИК ТА ГОЛЧАСТИК ШУКАЮТЬ ДРУЗІВ


- Ти чого такий сумний? - Спитав Зубастик Гол частика.

- Та ніхто мене не любить, бо я  маю тонкі голки, хочу ніжно пригорнутись, а всі думають, що я навмисне колюсь. Ображаються і не хочуть зі мною дружити,  - сумно відповів Голчастик.


-І мене ніхто не любить за мої гострі зуби. Але я  не сумую. Будь ти мені другом, будем разом веселитись. Обнялись Голчастик і  Зубастик і, співаючи, помандрували лугом:

Ми веселі та сміливі,

Хоча зовсім не вродливі,

Ми шукаєм вірних друзів,

Що живуть у цьому лузі.


Почув пісень Вухань, виглянув із-за  куща і подумав: «Які вони колючі і кусючі. Хто ж ними буде дружити?» - І сховався далеко у гущавині.


Чула  пісеньку і Черепашка-кашка, яку так прозвали, бо її панцир  подібний на гречану кашу з шкварками, і виглянула з-під свого панцира:


-Ви шукаєте друзів?Я хочу бути вашим  другом.


-А ти не боїшся наших зубів і голок?


-Ні, в мене міцний панцир. Ось попробуйте.


Взяв зубастик Черепашку-кашку в зуби, а вона і розсміялась:


-Ой, як лоскотно! Швидко випускай!


Приготувався Голчастик і собі, а Черепашка зареготала ще голосніше:


-Ви так мене насмішили, що мені хочеться ще більше з вами дружити.


Ось бачите, не треба сумувати, хороші друзі  самі знайдуться, з гордістю сказала Черепашка-кашка.

Так стали жити троє друзів і  чекати, що до них ще хтось  приєднається.

Бувало, що Черепашка-кашка іноді не встигала йти за друзями, тоді Зубастик брав її в зуби і ніс куди потрібно.

Радісно зажили друзі втрьох та співали пісеньку:

Друзів вірних добре мати,

Щоб в житті не сумувати,

Їх потрібно шанувати,

У біді допомагати,

Тра-ля-ля, тра-ля-ля,

У біді допомагати,

Доброті усіх навчати.

Запитання для бесіди

1. Чи кожна людина має право на друзів? Чому?

2. Якими повинні бути справжні друзі?

3. Яких друзів називають вірними?

4. Для чого потрібні друзі?

5. Чи маєте ви друзів? Чи цінуєте дружбу? Яким чином?

ДОБРА НАУКА ЇЖАЧКІВ
- Чия ж це така гарна хатка? Вся потопає в зелені, в саду? – спитали зайчики, що пробігали мимо.

- Це їжачок живе з сім’єю, - промовила матуся.

- А чому ж он далі брудно й страшно всюди?

- Тому, що тут живуть змії, вовки.

- Чому, чому, чому?

- Ось послухайте чому.

В тій хатці, що в саду, живе господар добрий. Він садить сад, щоб прогодувати сім’ю, щоб діткам вистачало і внукам залишалось, щоб всім хто немічний і хворий, теж всього доволі було.

- Давайте і ми підемо в гості, познайомимося з  ним.

Гостинців принесли своїх, як це  належить гостям. А їжачки мерщій несуть на голочках даруночки свої: і яблучка, і груші, і моркву й  капустинку.

- Беріть і пригощайтесь. Додому ще візьміть. Дивіться, скільки в нас усього. Вистачить на всіх! – сказали їжачки.
Приходять сюди зайчики,  лисички, ведмедики і білочки – вся родина лісова й всім вистачає їжачкового добра.

А поруч тут живуть вовчиська. Нікого в хатку  не пускають. А як і щось вполюють, то теж не пригощають. Ніхто не дружить з ними, бо злі вони й  скупі. Заводять сміття й  хащі, щоб заховатися за ними і вполювати їжачків малих.

То ж вибирайте, ви, малята, якими вам рости: скупими й злими, як вовчиська, чи добрими і щедрими, як їжачки?

Запитання для бесіди

1. Як ви розумієте слово «щедрість»?
2. Які люди вам більше подобаються, щедрі чи скупі? Чому?
3. Чи зустрічались вам добрі, щедрі люди в житті?
4.  Якими хотіли б бути ви? Чому?
ЧЕРВОНА КАЛИНА
Росла у лісі гарна та пишна Калина. Приваблива вона була у всі пори року. Ранньою весною радувала всіх білим ніжним цвітом. Влітку наливала свої кетяги диво-ягодами. Восени прикрашала свої віти яскраво-червоними плодами, наче перлами. Взимку притягувала до себе всіх птахів і перехожих, щоб поласувати смачними ягодами.

Краси калині не позичати – мала свою, даровану природою, оспівану в піснях і легендах.

Були у Калини лісові подружки –  дерева та кущі. Кожен з них приносив користь і красу. Але заздрили вони Калині, що була найгарніша та найщедріша,  нікому ніколи не шкодувала ні ягід, ні квітів. Хто хотів, міг і насіння дістати. А заздрісні подружки кожного разу так і хотіли вщипнути, щоб не була така гарна, оббити її тендітні віти своїми грубими гілками, звертаючи провину на сильний вітер та гущавину. 

Сумно і боляче було жити калині серед таких друзів. Не раз проливала вона сльози, бо хотілось жити в мирі й дружбі з усіма, радіти тому, що є, чим нагородила природа. 

Одного разу прилетів поласувати смачними ягодами Горобчик. Добре попоївши, він вирішив занести доненьку ягідку своїй подрузі. Міцно притиснув плід у дзьобику, але не зміг донести, бо злякала стара Ворона. Впала ягідка посеред села біля чистої криниці і проросла диво-кущем.

Красується і приносить користь Калина і понині.

А заздрісні подружки так і залишились жити у густому темному лісі.

Запитання для бесіди

1. Що, на вашу думку, означає слово «заздрість»?

2. Як ви вважаєте, це хороша риса характеру людини чи погана? Чому?

3. Чи можуть бути хорошими друзями ті, що заздрять один одному? Чому?

4. Чому не можна заздрити людям?

5. Що потрібно робити для того, щоб стати кращим?

НАГОРОДА
Росли в зеленому лузі маленькі голубоокі квіточки. Кожного разу вони жалілись своїм сусідам на нещасливу долю, бо росли поблизу болота, яке всі обминали. А влітку косарі ще й ногами топчуть, зріжуть гострою косою – і від ніжно-голубих красунь сліду не залишиться. Хіба що  корівка зимою з’їсть і молочка більше дасть. От і всієї втіхи.

А всьому земному так хочеться бути помітним! Ось і ці ніжні маленькі квіточки теж хотіли, щоб ними хтось пишався, радів і милувався.

Одного теплого літнього дня на луг прийшла маленька дівчинка з мамою. Вона босоніж бігала по травичці, збирала квіточки для віночка.

Маленька дівчинка раділа ясному сонцю, безхмарному небу, тішилась красою квітів у віночку.

Підбігла вона до голубих красунечок і на мить зупинилась.

– Матусю, йдіть сюди! Подивіться, які я гарні квіточки знайшла. Я таких ще не бачила. Вони такі голубі-голубі, як мої оченята. А як гарно вони виглядатимуть у вінку! – Мамо, ви знаєте, як вони називаються?

– Та це ж незабудки, – радісно відповіла мама.

– Матусю, – почала благати дівчинка, – посадімо ці квіти у нас під вікном, щоб їх виросло багато-багато, і все навколо стане голубе і світле.

Зраділи незабудки, що дочекались своєї нагороди – доброго слова і поваги.

Краще стало їм жити, веселіше.

Захотілось ще більше розцвісти, заясніти голубизною, щоб випромінювати свою красу і ніжність людям.

Запитання для бесіди
1. Чому не  потрібно  втрачати віру в краще?

2. Що потрібно людині для щастя?

3. Чи чините ви так, щоб біля вас стали щасливими інші люди?

4. Як потрібно ставитись до інших людей?

5. Які слова потрібно говорити, щоб стало радісно на душі?

ЛЮДИНУ ЛІНЬ МАРНУЄ
Жив на світі ледачий чоловік. Такий вже був нероба, що й палець об палець не хотів стукнути. Хатка у нього була старенька, нікому полагодити. Ліг він одного разу спати, та й звалилась на нього стіна. Лежить той чоловік, придавлений стіною, тільки руки зверху і гукає:

– Стіно, відсунься від мене, я ж жити хочу.

А вона й відповідає:

– Ледащо, я ж не маю рук. Ворухни мене своїми руками, і  я відсунусь від тебе.
– А мені тяжко, – відповів  Ледащо.

– Ну то й лежи, коли так.

Минуло три дні, їсти дуже схотілося, сили покидали тіло, ледве живий Ледащо, на стіну скоса поглядає і думає:

– Чому ж вона не рухається?

Розсердився на неї, як штовхнув з усієї сили руками – тільки друзки посипались. Так і виліз з-під завалів. Тепер зрозумів, щоб вижити – потрібно працювати.

Запитання для бесіди

1. Для чого потрібно працювати?

2. Як ви розумієте приказку: «Праця людину годує, а лінь марнує?»

3. Чи добре живеться ледарям?

4. Чи можна прожити без праці?

5. Чи потрібно допомагати тим людям, які не можуть самі працювати (інваліди, пристарілі)?

6. Як потрібно працювати, щоб добре жити?

МУДРІСТЬ
Жив на окраїні села бездомний собака. Знайшов собі притулок у розваленому будинку і туди нікого не підпускав.

Одного разу, граючись, до будівлі забігли діти. Побачили собаку і почали до нього лащитись, але він загарчав і прогнав малечу. Та цікавість вимагала ще однієї спроби. Діти набрали їжі і побігли до собаки знову. Беручи ласі шматки, він не гарчав. Так відбувалося щодень. Але якось прийшов хлопчик, не маючи їжі в руках, і хотів собаку погладити, – той вхопив його за руку і вкусив. З цього часу діти перестали носити собаці їжу, близько підходити до нього.

Сутужно стало жити самому. Доводилось полювати на мишей, лазити по смітниках. І задумався собака. – А чому ж це перестали до мене приходити діти? Мабуть вони образились на мене за мою злу вдачу? І вирішив сердитий пес почати нове життя.

Побіг до села, де бавились діти, лагідно заскавучав, став лащитись біля ніг. Дітвора впізнала його і почала боязко відходити назад. Але собака, щоб привернути увагу, качався по землі. Один сміливець підійшов ближче і погладив собаку. Тварина від радості почала лизати хлопчикові руки, личко. По черзі підходили діти. Собака застрибав, завертів хвостом.

Поступово всі знову стали гратись з ним, бігати навипередки. І так було кожного дня. Діти частували собаку ласощами. І він зрозумів: як ти хочеш, щоб до тебе ставились інші, так стався і до них.

Запитання для бесіди

1. Чому погано живеться злим людям і тваринам?

2. Яким потрібно бути, щоб завоювати авторитет і повагу інших?

3. Чи приходилось вам самим переконуватись у вірності народної мудрості? Як саме?

4. Для чого старші люди, батьки, вчителі вчать вас хорошим манерам, правилам поведінки?

5. Що потрібно робити, щоб виправити свою поведінку?

ЛАСКАВЕ СЛОВО – ЛІД ТОПИТЬ
Була пора, коли закінчувався лютий. Сонечко піднімалось все вище над горизонтом, зігріваючи землю і все живе на ній. Вже час вступати у свої права березню. Та суворий лютий ніяк не поступався. 

– А чому б мені ще не попанувати, – думав він, – і надсилав у хід завірюхи, заметілі і снігопади. Заморожу, замету все довкола, хай знають, що лютий лютує.

Почув це березень, подув теплим весняним вітерцем, пригрів сонечком і враз розтопив сніг і кригу.

– Досить тобі, холодню, вже снігами дути. Дай розвитись деревам, рости травам і цвісти квітам! Іди відпочинь, – сердився березень. Та злий впертюх не здавався. Хоч пригорщу, хоч дві, а таки сипне снігу на зелену травичку.

Засумували люди, що буде запізнілий урожай, і вирішили не сперечатися з лютим, а зігріти його своєю ласкою, теплом і ніжністю. Розпалили вогнища, почали водити хороводи і співати пісень, прохати лютого відступити. А він ще більше лютував, сердився, вкривав землю снігом. Та його ніхто вже не боявся. Люди згуртувались, взялися міцно за руки і ще голосніше заспівали. Тепло і ніжність їхніх слів та пісень нарешті розчулили крижане серце лютого. Він  зупинився і почав прислухатись до людських прохань. Недаремно в народі кажуть: «Тепле слово – лід топить». Тож нехай, любі дітки, тепло ваших сердець і мелодія чарівних слів завжди перемагають злі помисли та недобрі вчинки людей.

Запитання для бесіди

1. Чому в житті краще бути добрим і лагідним, ніж злим і незадоволеним?

2. Які чарівні слова потрібно говорити всім людям?

3. Чи можна виправити злу вдачу? Що для цього потрібно робити?

4. Для чого люди передають з вуст у вуста народну мудрість?

5. Які приказки та прислів’я  про добро ви знаєте? Як ви їх розумієте?

Оповідання

ДОБРІ ПЛОДИ
Серед подвір’я, наповненого пахощами квітів і саду, сиділа бабуся, тихенько наспівуючи свою улюблену пісеньку, мимоволі поглядаючи на гусей, що паслися, щоб бува не зайшли у квітник і не зіпсували красу, творену роками.

До бабусі підбігли захекані внуки, в заполі тримаючи яблучка. Пригостили її, як належить вихованим діткам, і почали між собою про щось щебетати. Бабуся спробувала яблучко і промовила:

– Дякую, мої любі! А де це ви взяли такі добрі плоди?

– За селом, біля дороги, росте яблунька, – відповіли внуки.

– Так це ж та яблунька, яку посадив ваш дідусь! Ось послухайте як це було.

Одного разу ми з дідусем пішли в ліс. В гущавині він знайшов дику яблуньку, що виросла із зернятка. Щоб вона не загубилась в лісі, дідусь викопав її, посадив за селом і промовив: «Хай росте і приносить користь людям». Але коли яблунька почала давати перші плоди, то вони виявились дуже гіркими і терпкими. Щоб несмачні яблучка не поганили людського рота, навесні дідусь зрізав ще молоде деревце і на його коренях прищепив гілки солодкої яблуні.

Пройшло декілька років і дідусеве деревце стало дарувати всім смачні солодкі яблучка.

– Яку добру справу зробив наш дідусь! – із захопленням вигукнули внуки.

– Дідусь навчився добрих справ від свого батька, свою науку передав синові. То ж ви, дітки, чиніть так, як вони. Робіть тільки хороші справи, щоб люди згадували вас добрим словом, – сказала бабуся.

– А що ж було б з поганою яблунькою, якби вона росла до цього часу? – спитали діти.

· Її всі обминали б. Отже, ростіть чемними, мудрими, добрими, беріть приклад із своїх хороших батьків, дідусів, щоб вас не обминали в житті, як гіркі і терпкі плоди поганих яблунь, – повчала внуків бабуся.

          Міцно пригорнувши дітей до себе, вона запитала:

· Якими ж ви виростете, мої дорогенькі?

Запитання для бесіди
1. Про які вчинки люди можуть сказати хороші слова?

2. Чи стараєтесь ви у своєму житті робити тільки добрі вчинки? Які?

3. Як ви думаєте,для чого бабуся розповіла внукам про вчинок дідуся?

4. Про які хороші вчинки ваших друзів ви можете розповісти?

КАТРУСИНА ШАФА
На Катрусин день народження мама й тато подарували велику нову шафу. Найбільше їх бажання було, щоб донечка росла акуратною, знала місце всім речам і мала куди складати.

У новій шафі були полички і для книжечок, і для одягу. А старенька шафа припала меншому братикові Максиму. Він відвідував дитячий садок і там його теж навчали порядку й дисципліні. Тому стареньку шафу він прийняв з радістю. Мама кожного тижня перевіряла порядок у дитячих шафах. Навчала, як і куди краще покласти речі.

Якось несподівано мама захворіла, її відправили до лікарні. Дітям було дуже важко без мами. Їм доводилось допомагати таткові давати лад домашнім справам. Не було часу у татка дивитись за порядком у дитячих шафах. Катруся так поспішала кожного дня, що забула про мамину науку. Клала до шафи все, що заважало, і як-небудь. Максимкові перепадало менше справ, тому він і в шафі тримав порядок.

Пройшло три тижні, як мама захворіла. Нарешті її виписують з лікарні. Діти дуже раділи поверненню мами і хотіли здивувати її чимось хорошим. Швиденько поприбирали в кімнатах, приготували обід і чекали любу матусю.

Тільки вона з’явилась на порозі, як діти загукали:

– Матусю, як добре, що ви вже здорові. Не хворійте більше ніколи!

Мама поглянула навкруги – скрізь порядок, чисто.

– Молодці, дітки. З вас ростимуть хороші люди, – з радістю і втіхою промовила вона.

– Ой, а я й забула зазирнути до ваших шафок. Ану мерщій показуйте, який порядок там!

Максимко швиденько відчинив двоє дверцят своєї шафи і з впевненістю, що мама його похвалить, повідомив?

– У мене гарно. Я все клав так, як мене вчили.

– Молодець, синочку, я рада за тебе.

Катруся трошки принишкла, бо забула навести порядок у шафі і щоб не засмутити маму, не дуже поспішала відкривати її.

– А ти, Катрусю, чому не відкриваєш свою шафу?, – запитала мама і сама відкрила дверцята. В цю ж мить звідти вивалилася ціла купа одягу разом з книжками та іграшками.

– О, Катрусю! А твоя шафа все одно, що погана людина! Зверху ніби й гарна, а всередині всякий непотріб.

Зніяковіла дівчинка, засоромилась і почала плакати. Мама пригорнула донечку і заспокоїла:

– Не плач, донечко.  Ти просто не мала часу, і це легко виправити. Головне, щоб ти розуміла, що не все золото те, що блищить. Це стосується і речей, і людей.

– Матусю! А як можна побачити людину зсередини. Вона ж не відкривається, як шафа?

- Оцінити людину, добра вона чи погана, можна за її вчинками, думками ,словами. Якщо ти не прибрала у шафі, то це невелика біда. А якщо ти образиш  братика, не допоможеш хворому таткові, мамі, бабусі, то рана від образи надовго залишиться у їхніх серцях.
А ти , матусю, не сердишся, що я не прибрала у шафі?

-Ні. Твої сльози говорять, що ти так більше ніколи не зробиш. Чини завжди так, щоб був порядок у шафі, і у кімнаті, і у відносинах із друзями та старшими людьми. Тоді я ніколи не буду засмучена, а лише здорова і щаслива.
Запитання для бесіди
1. Де і як потрібно класти та зберігати речі: одяг, взуття, підручники, зошити, іграшки?

2. Для чого потрібно дотримуватись порядку та дисципліни?

3. Чи любите ви вчити уроки у брудній кімнаті? Чому?

4. Хто повинен наводити порядок у вашій кімнаті?

5. Яким чином можна оцінити людину, добра вона чи погана?

6. Розкажіть, як ви підтримуєте порядок у своїй кімнаті?

7. Які погані звички ви хотіли б виправити у своєму характері?

8. Чи не травмуєте ви серця своїх рідних, близьких, старших людей поганими вчинками? Чому? Яке це має значення для цих людей?

9. Як ви розумієте слова: «Не все золото , що блищить»? До кого можна віднести ці слова?

10. Якою людиною потрібно бути в житті?

ІВАСИКОВІ КАНІКУЛИ
Настали довгоочікувані канікули. Івасик вперше почув це слово, коли закінчив перший клас, і мама повідомила:

– Ти вже великий, синку. Цього літа на канікулах поїдеш до дідуся в село і будеш допомагати по господарству.

– Добре, мамо. Але ж я не вмію нічого робити.

– Нічого. Дідусь тебе буде вчити, аби ти тільки захотів.

· Хочу! Хочу! Дуже хочу! – викрикував Івасик, – і велів мерщій збирати речі в дорогу.

· По дорозі до дідуся Максима Івасик уважно дивився у віконце автобуса. Там він бачив гарні сільські краєвиди, людей, які косили, згрібали сіно, пасли корів, пололи буряки, і думав:

– Це ж мені прийдеться у цьому всьому допомагати дідусеві. Так багато роботи в тому селі. І коли ці люди встигають все зробити? Тільки так подумав Івасик, як мама повідомила:

– Виходимо, сину, приїхали.

Дідусь з радістю зустрів онука, обняв, поцілував, примовляючи:

– Мій дорогенький помічничок приїхав.

Івасик міцно обхопив руками дідуся Максима, притиснувся до грудей і прошепотів:

– Дідусю, ти не будеш мене сварити, коли я щось не вмітиму робити?

– Ні. Я просто буду тебе навчати виконувати і ставитись до всього по-господарськи.

– А я к це по-господарськи?

– А так, щоб всім і всьому було добре, до вподоби. Щоб і корівка була нагодована, тоді і молока буде більше, щоб і земелька була сита та доглянута, – тоді і врожай буде кращий. Все любить свій порядок, – посміхаючись, відповів дідусь.

Перший раз, коли дідусь Максим будив Івасика на світанку, йому дуже не хотілося вставати, але згадавши дідусеві слова, що все потрібно робити по-господарськи хлопчик мерщій зірвався з ліжка, швиденько одягнувся і сказав, як солдат, що готовий до бою:

– Дідусю, я хочу бути хорошим господарем.

– Це дуже добре, Івасику. Уважно дивись, що я робитиму, і собі так вчись.

Ціле літо Івасик допомагав дідусеві збирати траву для корівки, прополювати бур’яни на городі, пасти гусей і маленьке телятко. Це була справжня школа для маленького господаря.

Важко було Івасикові, бо він вперше брав у руки маленькі грабельки і сапу, які спеціально для внука зробив дідусь Максим. Але стільки вражень про літо в нього не було ще ніколи. Кожен день був наповнений турботами про улюблених тварин, про матінку-землю.

На друге літо Івасик обов’язково поїде до дідуся, щоб вчитись нелегкій хліборобській праці.

Запитання до бесіди
1. Які роботи виконують  люди влітку в селі?

2. Як на вашу думку – це легка чи важка праця? Чому?

3. Чи допомагаєте ви своїм бабусям, дідусям?

4. Чи знаєте, як виростити хліб?

5. Чому хліб називають багатством землі?

6. Чи ставитесь ви до всього, що виконуєте по-господарськи?

IBAHKO ТА ПЕТРУСЬ
Йшли Іванко та Петрусь вранці до школи. Погода була ще похмура, бо вночі падав дощ i на тротуарах блищали невеликі калюжі.

У руці Іванко тримав копійки, які мама дала на пиріжок.

Ішли хлопчики дуже швидко, розмахуючи руками, щоб встигнути побігати з однокласниками.

Якось махнув рукою Івась, та й полетіли його копійки просто в калюжу. Страшно стало хлопчикові, що залишиться без пиріжка, та й шкода було втрачати гроші. Метнувся в один бiк, у другий. Чим же дістати гроші з калюжі? Руки не хотілось вимазувати.

Побачив він деревце, яке тільки-тільки пішло в picт після жаркого літа,
не задумуючись, зламав вершечок i дістав копійки. Радості хлопчика не було меж. А Петрусь аж рота відкрив від несподіванки. Подививсь на зламане деревце i дуже засмутився, що не встиг спинити товарища від поганого вчинку.
 Xi6a тo6i дорожчі твої гроші за ось це деревце? – засмучено запитав Петрусь.

· А що? Цеж гроші, без них нічого не купиш. Деревце друге можна
посадити.

- Hi, друже. Не знаєш ти справжньої ціни деревам, коли так говориш.
Приходь сьогодні ввечері до мене. Татко подарував меш книжечку “Чому потрібно берегти дерева”. Я  дам тобі її прочитати. Я думаю, що ти більше ніколи не будеш нищити дерева, якщо дізнаешся, яку користь вони приносять нам.
Запитання до бесіди
1. Чому не можна нищити зелені насадження, деревця?

2. Яке значення мають дерева в житті людини?

З. Чи посадили ви свое деревце? Як за ним доглядаете?

4. Як би ви поступили, опинившись на місці Івасика?

5. Що потрібно зробити, перш ніж зважитись на будь-який вчинок?

ГРУША
Неподалік від місця, де жила Тетянка, розпочалось будівництво нового житлового будинку. Майбутні Тетянчині сусіди жили в багатоповерховому будинку, й у них не було свого саду. Тому з перших днів вони відвели невелику ділянку, посадили яблуні, груші, сливи, абрикоси. Цієї весни вперше зацвіла груша. Сусідські діти часто приходили, щоб доглянути молоді деревця. Дуже любили вони грушу, бо хотілося поласувати першими смачними плодами.

Груша була невелика, i майже вся зав’язь осипалася. Достигати зашився  лише один плід. Ще з більшим нетерпінням чекали діти oceнi, щоб спробувати диво-грушу з власного саду.

Одного разу мама послала Тетянку до сусідського будинку, щоб відшукати заблукалих курчат. Дівчинка обійшла будинок, знайшла курчат i, повертаючись додому, побачила в саду велику гарну грушу. Груша здалась їй такою смачною, що Тетянка не втрималась i зірвала її, не задумуючись, добре це чи погано.

Груша вже достигла i була дуже пахуча. Тетянка швидко її з’їла i вже йдучи додому, згадала сусідських діток, які часто приходили поливати сад i з нетерпінням чекали перший плід своєї праці.

Згадала це Тетянка, i стало їй не по co6i. Пошкодувала, що спожила чужий плід, знаючи, що його чекають  діти, які виростили його.
Запитання для бесіди

1. Чому потрібно добре подумати, зважуючись на будь-який вчинок? 
2. Чи можна користуватись плодами чужої праці без дозволу? 

3. Як потрібно відноситись до праці інших людей? 

4.  Поставте себе на місце Тетянки. Як би поступили ви?

                                                              ДРУЗІ
Вчилася у 4-А класі дівчинка. Звали її Пестинка. Жила вона тільки з мамою, тато помер два роки тому. Тяжко жилося Пестинці з мамою. Не було вдосталь одягу, тому й виглядала серед однокласників не по-сучасному.

Не наділила природа Пестинку і красивими рисами обличчя. В класі  Пестинку не любили, хоча вона ніколи не зробила нічого поганого. Була дівчинка завжди спокійна і врівноважена. Вчителька не один раз проводила бесіду в класі про те, що не зовнішній вигляд і одяг прикрашають людину. А Пестинку завжди хвалила за хороші знання і поведінку.
Проте діти не звертали на дівчинку ніякої уваги. Самотньо було
Пестинці. Пішла вона сама гуляти в парк. Під ногами шелестіло осіннє
листя. Дівчинка йшла повільною ходою і прислухалась до загадкового
шуму. В цю хвилину їй хотілось знайти щось красиве, миле і радісне. Наче,
розгадавши думки Пестинки, мов із казки, з’явилось маленьке цуценя. Воно
втікало від свого здоровенного родича, який, невідомо з якої причини,
гнався за безневинним собаченям. Побачила Пестинка, що цуценя в
небезпеці, перехопила його на ходу і, будь-що буде, сховала собачку під
куртку. Здоровенний собака підбіг до дівчинки, покрутився раз, другий, побачив, що   цуценя, надійно сховане, зі злості копнув задніми лапами

землю і побіг собі геть.
"
Пестинка відхилила куртку, заглянула в щілинку до песика і заспокоїла:
- Не трусись, бідолахо, я тебе не дам образити. А хочеш, я заберу тебе додому і будемо жити разом.
Цуценя наче зрозуміло, що говорить до нього дівчинка, і ніжно пригорнулось до її теплого, зігрітого курткою тіла.
Пестинка відчула цей ніжний дотик незнайомця і їй не хотілось з ним розлучатись.Вона забрала собачку додому.
Цуценя було дуже милим  і життєрадісним. Пестинка назвала  його Дружком.
Воно щоранку проводжало дівчинку до школи, ходило з нею на прогулянки, допомагало шукати загублені капці, грало у м’яча і перестрибувало через стільчики, які спеціально ставила Пестинка.
Веселіше стало жити двом друзям. Дівчинка радісно щебетала, розповідаючи шкільні пригоди і вдивлялась у великі чорні очі, які розуміли добру і незрадливу вдачу Пестинки, її чуйне серце, яке розділяло з гарненькою тваринкою і радість, і смуток.

Запитання для бесіди1
1. Чи є у тебе в класі такі діти, як Пестинка?
2. Чи хотів би ти мати доброго, чуйного друга?
3.  Якого друга можна назвати справжнім?
4. Чи хотів би ти мати таку подругу, як Пестинка?
5. По яких ознаках ти вибираєш друзів? Чому?
6. Чи може бути другом людини собака?
7. Яким потрібно бути, щоб стати хорошим другом?
БАТЬКІВСЬКИЙ ПРИКЛАД

Серед просторого подвір’я багатоповерхового будинку ріс абрикос. Навесні він радував мешканців своїм пишним цвітом, а влітку запашними плодами. Але їх не вистачало для всіх, що і ставало причиною суперечок, незадоволень між сусідами. Як тільки достигали плоди – на подвір’ї здіймався галас, сварки.
Абрикос ніби відчув, що через його щедрість пересварилися всі сусіди, і навесні всох. Стихли суперечки, і до абрикоса не було більше нікому діла,навіть зрізати ніхто не хотів. Стояв собі сухий стовбур в тужливій задумі і спостерігав, що діється навколо. Восени до однієї з квартир переїхала молода сім’я. Новий господар порядкував у квартирі і на подвір’ї. Зрізав сухого абрикоса, а навесні придбав саджанці фруктових дерев, покликав сусідів, щоб посадити сад.

Всі дружно працювали, не згадуючи старих чвар. Хтось із присутніх запитав у молодого сусіда:

– А хто ж тебе навчив так  господарювати?

– Мій батько і дідусь, – із задоволенням відповів він. Вони дуже любили сад, ростили його разом і досвід передавали мені. А я теж хочу навчити свого сина вирощувати дерева.
Пройшло чимало років. Молодий сад дарував абрикоси, груші, яблука, яких вистачало усім мешканцям будинку. Тепер вони дружно доглядали за садом: підбілювали дерева, обрізували зайві гілки, скроплювали від шкідників.

І росте він на радість та втіху старшим, молодшим і зовсім маленьким мешканцям  будинку до сьогодні.

Запитання для бесіди

1. Що допомогло здружитися мешканцям будинку?

2. Для чого потрібно ростити сад? У кого потрібно цьому вчитись?

3. Чи пробували ви садити і доглядати за деревами? Чи спостерігали, як з’являються нові гілки, цвіт, плоди?

4. Чому потрібно бережно ставитися до зелених насаджень? Яку користь вони приносять людям?

РАДІСТЬ  ДЛЯ  КАТРУСІ

Щойно продзвенів дзвінок з уроку на велику перерву. Всі школярі поспішали до шкільної їдальні, яка вабила до себе ароматом свіжих пиріжків та котлет.

Враз вишикувалась довга черга великих і маленьких хлопчиків та дівчаток. Кожен вибирав, що кому до вподоби. Коли черга дійшла до маленької першокласниці Катрусі, пиріжки вже закінчились.

– А я хочу пиріжок, – засмучено промовила Катруся. Я кашу і котлети не люблю.

Кухар розвів руками і сказав: 

– Завтра приходь за пиріжками, а  сьогодні вибери щось інше.

Жалісливий голосок Катрусі почув старшокласник Миколка, якому дістався останній пиріжок. Він його не встиг скуштувати. Загорнув назад у торбинку, підійшов до Катрусі і сказав:

– Бери, їж!

Катруся від несподіванки обвела великими карими очима хлопчика, несміливо взяла пиріжок, розламала і промовила:

– Візьми, тобі теж хочеться їсти!

– Ні, їж сама, тобі ж іще рости, а я бачиш, який вже великий!

Катруся радісно усміхнулась, подякувала хлопчикові і швиденько побігла до першокласників, щоб розповісти про хорошого старшокласника.
Запитання для бесіди

1. Чи приходилось вам у житті робити приємні сюрпризи іншим? Як реагували вони на це?

 2. Чи змогли б ви поступити так, як Миколка?

3. Чи ділитесь ви ласощами зі своїми меншими братиками та сестричками?

4. Про що свідчить вчинок Миколки?

5. Чи хочете ви стати вихованою людиною? Що для цього потрібно робити?

ДАВ СЛОВО – ВИКОНАЙ!

Навчались у школі два друга – Антон і Петрик. Антон був хлопчиком відповідальним всюди: вдома, у школі, добре вчився. А Петрик трошки дивакуватий. Іноді не задумувався над своїми вчинками. Коли вже зрозуміє, що втнув щось погане, кається: навіщо так було робити. Але це його не навчило думати перш ніж діяти.
Нещодавно Антону купили мобільний телефон, тому що батьки були постійно зайняті роботою і хотіли контролювати  сина.
Петрик побачив мобільного у Антона і попросив:

– Дай мені телефон на один вечір, я трошки пограюсь, покажу батькам, може і мені куплять.

  – Тільки на один вечір, – довірливо, і з впевненістю, що так і буде, сказав Антон.

– Добре, добре, – запевнив Петрик, я завтра принесу тобі його до школи.

Але на наступний день хлопчик не прийшов до школи. Поїхав з батьками до хворої бабусі, не попередивши їх, що обіцяв повернути телефон другові.
Коли Антон  повернувся додому після школи, хотілось подивитись мультфільми по телевізору. Ввімкнув його, але в розетці щось замкнуло і телевізор загорівся.

Він був старанним учнем, тому знав, як потрібно гасити полум’я: схопив ковдру і накрив телевізор, щоб перекрити доступ повітря. Але вогонь так швидко поширювався по кімнаті, що хлопчик не міг впоратися з ним сам.

Покликати на допомогу не було кого, бо всі сусіди, як і його батьки, були на роботі. Подзвонити в пожежну – ніяк: Петрик не повернув телефон. Переляканий Антон вибіг на вулицю і помчав до пожежників, які знаходились за півкілометра від їхнього будинку. За той час полум’я огорнуло майже весь дім.

Пожежу загасили , врятували, що змогли, і повідомили про все, що сталося, батькам Антона. Коли вже від’їхали пожежники, з’явився Петрик з телефоном у руках. Він розгублено дивився на Антона і  на обгорілий будинок: 

 – Що трапилось?

Антон повернувся до нього і каже:

– Слово друзі повинні дотримувати.

– Авжеж, – зітхнув Петрик, зрозумівши, що завинив перед другом.

– Пробач мені, друже. Це стане для мене добрим уроком і допоможе думати перед тим, як щось робити.

Запитання для бесіди
1. Який висновок ви зробили для себе, прочитавши оповідання?

2. Що потрібно було зробити Петрикові, перш ніж їхати до бабусі?
3. Чи завжди ви дотримуєте своє слово?
4. Що могло запобігти лиху, яке трапилось з Антоном?

5.До яких наслідків може привести невиконана обіцянка?
6.Чому потрібно бути відповідальним і дотримувати слова?
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